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SZABADSÁG ÉS RENDŐRBOT.
MVSZKA VISZONYOK AZ EGYESV'LT ALLAMOKIIAN.

XaÍ elnyomni. békólia szorituu; akar- 
szaliailsáe- szelleméi, az mindig ta- 

, ifí• legalálili önmaga előtt elfogad­
na: o okot.

\y. asszony, aki megcsalni akarja a 
á l, nem a saját hajlandóságai fogja 
,.|ni. hanem férjének viselkedésében 
okot keresni arra. hogy azt immd- 

... a. miké]>)i férje magatavtasa - g>e- 
.,11 1lelekerget te a házasságtövéslie.

i-i a világ nemcsak rossz, hanem egy­
elni gváva. A hűiméi járó felelőssé 

eiiidig másva akarja hárítani. 
Keképp vagyunk most az Egyesült 

Államokkal is. Éli szeretem ezt a f"ga- 
I hazamat. Szeretem intézményéit

. . : iimlom a szeli....er. amelynek a léte
Iki)szöni.

1 it• ez a dieseséges ország annak az 
.<emvnak a sovsara jutott mar. aki jo 

. ,a erényesnek bizonyult. azután kis- 

. km-zérkodott s mikor kavzérko lása- 
i .a tulment a határon, nem bir többe*
. ihaihtlni a bűntől.

Amig Amerika a szabadság igaz ott- 
■ na volt, amig kapuit megnyitotta 

mindenki előtt, amig az. életben ellm- 
knttai segítette aliheli törekvéséhez« 
hogy uj életet kezdjen, — addig nettrP^ 
IIvégétté intézményeit senki és semmi.

Miki azt mondják, hoy mindenün­
nen veszély fenyegeti az országot, hogy 
he kell zárni a kapukat, nehogy a sza­
badságnak egy ellensége besnrranhas- 
«ni azon.

Abban egyetértek én is. hogy veszély­
ben van az ország, hogy meggyilkolás­
sal fenyegetik in is a szabadságot. I>e 
a veszély nem kívülről jött. Itt nevel­
tek nagygyá. Azok nevelték nagygya.
aKÍk arcziTiC-e pjaÁ m asimigto;,,
.fetfersont, s azzal akarják megmenteni 

szabadságot, hegy lakatot fesziam az 
.... :„.i szájára. Iá nézőt a lábára.

Szanaszét az országban a legutóbbi 
i,Ékben irtólmboi ut indítottak a ható­
ságok. Ki ellen.f Mi ellen.

Azt hangoztatják, hogy oly elemek 
cs.-mpészték be magukat az Egyesült 
Államokba, amelyek nem ide valók s 
nme!vek. lm át nem tolonezolják őket 
az Atlanti oezeánon. vissza szülőhazá­
jukba. rombndöntik a köztársaságot. 

Mikor jöttek ide azok az elemek? 
Most, amikor százezrével vándorol­

nak vissza?
Tavaly, amikor a bevándorlás jóval 
lépten rendesnek határát, nem ejtet- 
ki ilyen panaszt sehol sem. Akkor 

ivllett a iievámlorlo. akinek veret a ba- 
11 \.,k kiaknázására, a gyáraknak iizeni- 

■II való tartására szívesen használták 
azok. akik most ezektől feltik az or­

szágot.
Keltik, mivel tudják, hogy kétségbe- 

. -ősbe ki-rgették íabhípolitikájukkal a 
■ siiletesen dolgozó, dolgozni akaró 
,veknek százezreit, millióit. Meg 

szólalt a lelkiismeretük és ennek szavá- 
i jednek meg azok. akik nem isméi- 
emberi érzést akkor, amikor hide g 

számítássá! kergették a legridegebb 
■,\,nnoi-ba az ipar birodalmának Lato 
na it. Ezektől a katonáktól félnek 

-v Ezektől a lerongyolódott kato- 
aktöl. akik lelkiismeretesen, elszánt 

bátorsággal, hősies halalmegtt tésstl 
,. /dőltek az égvéni és nemzeti vagyon 
gyarapításáért'.«" akiket most kimustrál­
ok. félrelöktek. Hadd vesszenek ehen.

\ nyomor hadseregétől ijednek meg 
z amerikai iparnak tábornokai. j 

lett adva a parancs, hogy szét kell verni 
ízt a hadsereget. És szétverték múlt 
szombaton rendőrbotokkal és a lotax 
mik patkóival. Pedig ez a hadsereg 
ne in akart egyebet, csak istennek sza 
had ege alatt elpanaszolni keservet. 
Azt akarta elmondani, hogy híven tel- 
j esi tette a kötelességét mindig, híven 
akarja, teljesíteni a jövőben is s mini en

nek dac-zára nem jut neki ki az életből 
a falat kenyér sem.

Emiatt akarják most összefogdosni 
az idegenszárinazásuakat s mint alkal­
mat lan idegeneket kitessékelni az or­
szágból. Nehogy valami kár essék azok­
ban, akik a hajt okozták, akik merev 
önzésükkel örvénybe vitték az emberek 
millióit.

A tőke visszaélt a hatalmával s mikor 
ez az emberi, isteni, társadalmi és gaz­
dasági törvényekbe- ütköző visszaélés a 
pestisnél is undokaid) es veszodelm“- 
sebb nyavalyát szült, a nyavalyaért a 
tőke rabszolgáira akarjak kenni a fele­
lősséget. És a nyavalya gyógyítása kö­
ríti a kuruzslásnnk legfurcsább nemét 
alkalmazzák. .1 <////»// akarják ütni a 
betérjél.

New Yorktól egészen San Fraueis- 
eoig ez a gazdag ország, amelyben palet­
tákat emelnek a bete-g — macskáknak, 
a pusztulásnak képét adja. A kéme-- 
nyek nem füstölögnek, a gépek nemi za­
katolnak. És az emhere-k e'-hc-sek. Coxev 
hadserege, mely tizennégy évvel ezelőtt 
Washingtonba indult, hogy ártörvény- 
hozás kapuja előtt munkát követeljen, 
feltámadt halottaiból. Tizennégy év 
elütt legalább meghallgattak a nyomor 
lovagjainak panaszát. Ma rendőrbo­
tokkal torkukra forrasztják a szót. És 
törvényt akarnak teremteni, hogy a jö­
vőben e-sak oly ember boesáttassék a 
szabadság jelige'je alatt űzött legbrutá- 
lisabb erőszak ez országába, aki hazul­
ról erkölcsi bizonyítványt hoz magával 
arról, Ziogv türelmesen enge-di magát 
kizsálímányoltatni és mosolyogva éhf- 
zik. ha a fékevesztett tőke. amikor egy. 
iu-esfWeVs (‘inher gy-ngéflen rendreuta- 
siija. a rendreutasításra azzal fedek 
hogv országos válságot teremt.

Azt mondják, veszélyben van ez or­
szág társadalmi rendje. Magam is azt 
mondom. Veszélyezteti a tökének túl­
kapása és a törvényhozásnak tehetet­
lensége. Ez a tehetetlenség és az a túl­
kapás a rabszolgaság legnehezebb és el 
nem viselhető jármát akasztja a nya­
kunkba. Aki ezt a jármot leoldja ró­
lunk. az lesz ennek a köztársaságnak 
igazi Lincoln Abrahamja.

Siti (jer Mihály.

lépett. Pécsben volt katonatiszt. A ka­
tonatiszti élet átkát nyögte ő is. Adós­
ságba keveredett s mikor he-hzete tart­
hatatlannak bizonyul:, el vitorlázott 
Amerikába. Azott és fázott, míg most 
mint éjjeli óv nyugodta'di életmódot 
folytat, Ö megvan elégedve sorsával s 
többre becsüli az éjjeli őr zubbonyát az 
egykori fences uniformisnál.

I »uelapesti laptársaink egyebeikben 
könnyebben nyerhetnek heveid) felvilá­
gosítást az Astoriába vetődött kraszna 
horkai Anelrássy Kálmán felől, lm edfá­
radnak Lángh Gyula budapesti ügy­
védnek Anelrássy-tit 04 szám alatti iro­
dájába. A budapesti liskális ugyanis 
hosszabb levelezést folytatóit Anelrássy 
Kálmánnai egy Inig)átéri ügyben.

KÉT JEGYZŐKÖNYV.
ÉRNEK BORNEMISSZA RAKÓ ÍGÉRETEI

ROOT CZÁFOL.

1: igazmouilo in exi újság.

Lapunk ,'vik el számában, két 
hét edőtt megírtuk, hogy egy bécsi lap­
ban Root Elihunak. az Egyesült Álla­
mok külügyminiszter éned; a lap egyik 
munkatársával folytatott párbeszéde 
állott. Lidiim a párdieszéelhen a kül­
ügyminiszter odanyiiatkozott, hogv az 
Egyesült Államokra valósággal rátör­
nek az európai különféle népfajok, 
mint hajítania Romara a barbárok.

Mi már akkor azt irtuk, hogy igém 
kevés a valószínűség abban, miszerint 
Root ilyen kérdésed»-, fejtegetésébe egy 
ide-ge-n újságíróval bocsátkoznék. A 
minthogy nem is volt igaz.

Egv cseh egylet nr-gbizta Hitchcock 
kongresszusi képviselet, járjon el a 
külügyminiszternél a dologban, meny­
nyiben igaz. A képv iselő el is járt és 
Root határozottan ki jelentette, hogy az 
e"ósz dologból egy arca szó sem igaz.

Lapunk más helyén két jegyzőköny­
vet teszünk közzé. Az e*gyik az. 1 mari­
kul Magyar Szöretsi a. a másik a run 
met éri bizottság jegyzőkönyve. Mind 
a két jegyzőkönyv a liáiiyáhlozatok hat- 
raniarailotfai érdekében megimlitott se 
gél vine izgalomra ve inat közi k. Ajánljuk 
azt a két jegyzőkönyvet mindazoknak 
figyelmébe-. akik azt akarjak az itteni 
magyarsággal edhitetni. hogy gondját 
viselik majd a bécsi külügyminiszté­
riumnak itteni ágensei, ha mi magya­
rok a konzulátusokba megyünk imád­
kozni.

Az a két jegyzőkönyv arról győz meg 
bennünket. Irigy Borueiuixxzil Gi/iilu 
báró pitislmrgi konzul, akiről tiszt. A a 
I a xxn 1/ Sri ml or pi 11 slilll-gi red. ledkesz a 
minaji a lapok hasábjain azt hirde-tt-. 
hogv ily ügyben —- a jaeolis ereeki ha 
liyaálelozatok ügyében, —- még egyetlen 
általunk ismert konzul sem járt ed oly 
szorgalommal e-s kötelességtudassal, 
nem váltotta he azt. amit a magyarság­
nak ígért s amire ígéred nélkül is kid - 

.lezle- őt konzuli mivolta.
ISorniónixszá konzul urat, mint a ma­

gyarság egyik itteni hivatalos képvise­
lőjét az állása arra köledi'Zte. hogy a jog 
és a törvény mindem fegyverével meg- 
vedel mézzé azoknak érdeket, akiket a 
bányatulajdonosuk vétkes keni: dm;:- 
sége korai özvegységre e-s arvasagra jut­
tatott. Erre Bornemisszát. a konzult. 
az állása kötelezte s azoufedül e-zt Bor­
nemissza. az embrr. me-gigiM-ie a magva- 
roknak.

Ezzel szemben nézzük, mikegip lédéit 
me-g Bornemissza. a konzul, hivatalos 
köieiességém-k. miké]ip váltotta he líor- 
nemissz.a. az ember, a nagy emheri nyo-

■'Á nt ' i-C-f.X.

I\ I txznzötrém zr r < mber beszüntette 
n munkát.

AN I>KÁSSY AMER 1 KÁRAX.

Mint éjjeli őr dolgozik Astoriában.

Törtem el mi nevet visedn emheug An- 
drássy Gyula magyar kir. hedügymi- 
niszt(‘írnek rokona, krasznahorkai -tn- 
itrássij hátimul állított be a minap 
Schicabaclt new yorki magyar
bankárnak az első, avenue 1431 szám 
alatti irodájába, hogy egy kis pénzösz- 
sze-gi't küldjön — Csehországba.

Sehwahaedi urnák üzletfele- németül 
beszélt cseh kiejtéssel, eh- mikor meg­
mondta a nevét, a magyar bankár sze­
me közé nézett az emberének. Ez meg­
értette a tekinteted s töviröl-hegyire el­
magyarázta a kilétét. Kchvvaliacli ur 
tamáskodott és elmondta a dolgot la­
punk egy tudósítójának, aki felkereste- 
Amlrássy Kálmánt, aki Astoriában la­
kik 226 Park Place alatt és az Edisou- 
féle gyárban mint éjjeli őr van a lkak 
mazva.

Az öreg ur szívélyesen edlieszélgetett 
tudósítónkkal, majd kirakta az okmá­
nyait az asztalra, melyek mimten kétsé­
gét kizáró mr'xlon beigazolták kilétét.

Édesatyja, krasznahorkai Andrássy 
Kálmán ezredesi minőségben állomáso­
zott Bécsújhelyen. A mainzi Holzin- 
ger nagykereskedőnek Mária nevű leá­
nyát vette feleségül. Az Astoriában 
élő Kálmán ebből a házasságból szüle­
tett 1848-ban. Ő is a katonai pályára

Az általános nyomort alig fogja 
csökkenteni a sztrájk, amelyet a puha- 
szénbányászuk kimouelot lak.

Kétszázötveuezer bányász letette a 
csákányt és kimondta, hogy mindaddig 
fel nem veszik a munkát, amig a banva- 
tulajelonosok a ..T niteel Mine XX orkers 
of America“ m-vii szövetkezet tagjaival 
a munkabér dolgában megallapodasra 
nem jutnak.

A szövetkezet köve-telései és a bánya­
tulajdonosok hajlandóságai között sze­
rencsére- nem túlságosak az eltérések s 
jew általános a hh-dedemi, hogy a jelem 
sztrájk rövidéletüm-k fog bizonyulni.

A imhaszénbányászok bérét annak 
az egyezségne-k az alapjait szabtak me-g, 
amelyet az Illinois. Ohio, Indiana és 
Xvugat-Pennsylvania államoklian ala­
kult bizottság létesite-tt s a megszabott 
bért hére-gvségnek tekintették. Az 
egyezséget uie-gbon! eitta azonban az <i 
külön megállapodás, amelyre* két év 
előtt .1/itéliéit, a Enited Mine Workers 
elnöke jutott a pittslmrgi bányatulaj­
donosokkal. akik ráálltak Mitehedl kö­
veteléseire-, amit a többi államokban 
megtenni vonakodtak. Akkor a bányá­
szok győztek. Azóta a bányászok azon 
törekedtek, hogy bél-egység hozassák be. 
Mitchell a bányatulajdonosok vonako­
dásával szemben nemzeti konvencziút 
hivott egybe, amely akképp határozott, 
hogy az eddigi la-rí mint bérminimu­
mot elfogadva, ki sereit essék meg az el­
lentétek elsimítása. Miután ez a kísér­
let eddig meddőnek bizonyult, a sztrájk 
ki lett mondva.

Mitclndl. mint ezt már régebben je­
lenítettük, lemondott az ednöki tisztség­
ről. Helyét az eddigi alelnök, Lewis 
foglalta el tegnap. Ö a béregység léte­
sítésén fáradozik.

A bányászok nemzetközi végrehajtó 
bizottsága a távozo Mitchell elnök tisz­
teletére fényes lakomat adott szerdán 
Indianopolisban.

ISornemissza baro magyar konzul ,t 
magyar kormány által magyar honosok 
számára ídeküldeiiI hate-zer elullavt s az 
amerikai magyar munkások áltál 
nyomorgó magyar testvéreik szamara 
iiyiijtiitt pénz e-gy részét átadta az ame­
rikai segély hizi >t t súgnak.

1 Süniem issza nagyhangú Ígéretéinek 
és egekig magasztalt kütelesse-gtudasa- 
nak ez az eredme-nye. De nem akarjuk 
kisebliitemi Bornemissza urnák érde­
meit. Meg is látogatta a bányatulajdo­
nosokat, hivatalos mosolylyal az ajkan 
fel is kérte őket, hogy kártalanítsak 
azokat, akik apjukat, kény éra (híjukat 
veszítették. S mikor ezek a bányatulaj­
donosok, ugyancsak mosolyogva, azt fel­
lelték, hogy olyan nincs, az amerikai 
magyarságnak „erélyes, szorgalmas és 
kötelességtudó“ e képviselője hajlongva 
eltávozott. Még tovább ment. Azok­
nak a magyar munkásemben-kne-k. akik 
szerencsétlenségbe jutott te‘stvére-ik ér­
dekében nem kímélik sem a munkáju­
kat, sem az idejüket, sem a pénzüket s 
akik abban a bizalomban, hogy jogál­
lamban élünk, a hirusag ele- akarjak 
vinni a magyar özvegyek és árvak 
hevét, azoknak a munkásembereknek 
azt felelte Bornemissza báré), hogy ne 
pereskedjenek, mert különben a ma­
gyar özvegyek és magyar árvák köny- 
nyen elesnek még attól a pénztől is, a 
melyet jószivü emberek, köztük magyar 
munkások, koldultak össze a számukra.

Ide azzal a babérkoszorúval, badel 
fonjuk Bornemissza báró homloka kö­
ré!

A báró ur kötele-sségtudásából von­
juk lcazonban már valahára a következ­
tetéseket a magunk számára. Tanulja 
meg valahára az amerikai magyar, 
hogy neki széles a világon se-nkije sin­
csen s amennyiben önmagáról megfe­
ledkezik, érdekeinek megvédésére nem 
gvüjti össze a saját erejét, gazdátlan 
ebnek fogja őt tekinteni mindenki.

Néhány nap múlva útnak indulnak 
hazafelé a magyar özvegyek és magyar 
árvák. Gyászszal és keserűséggel a szi­
vükben. koldustarisznyával a vállaikon.

Mi, akik itt maradunk, okuljunk sze- 
i-eni sétli-n véreink gyászos sorsán. Ol­
vassuk el gonddal az e* czikk be-ve-zetö 
soraiban említett két jegyzukönyvet- 
lla gonddal elolvassak, tudni fogjuk, 
huuv tömörülnünk kell. Tömörülnünk 
nemcsak azért, hogy niegküzdhesst'ink 
ellenségeinkkel, liatie‘111 azért is. hogy 
visszaverhessük azokat, akik baráti 
köntösben, ele rideg szívvel közcditeiu-k 
meg bennünket.

NEW YORK ÉBRED.

A ülőn be rá mlrirláxi haloxiigot akar 
létesiteai.

Említettük, bogy New X m k állam 
törvényhozása elé Merrill képviselő azt 
a javaslatot terjesztette, miképp a fülel- 
mivelési minisztérium tegye me-g a kez­
deményező lépéseket aziránt, hogy a 
New York államban letelepedő beván­
dorlók föld ni i velősre sz.orittassanak.

Merritt ur most egy újabb javaslat­
tal kedveske-dett a törvényhozásnak. A 
bevándorlási hivatal tudvalevőleg az 
Egyesült Államok intézménye. Mind­
azon államok azonban, melyek beván­
dorlókat akarnak magukhoz édesgetni, 
e ezéljaik elősegítésére külön állami be­
vándorlási hatóságokat létesítettek. 
Merritt ur e . gnjahli javaslata ily be­
vándorlási hatóság léte-sitését czélozza 
New York államban.

Az egyes amerikai államok törvény­
hozó bölcsei, úgy látszik, azt hiszik, 
hogy a bevándorlókat akképp irányít­
hatják. ahogy ők akarják. Nyilván nem 
tudják, hogy a bevándorhí, még mielőtt: 
hajóra száll, már tisztában van aziránt, 
bog' hol fog loteh'peeíni s a legtöbb 
isi'io 1 már azt i~ tueipi, bogi imoe; 
munkával fogja megkere'siii a ke-nye-ret. 
A bevándorlási hatóságoknak befolyá­
sa a bevándorlók irányítására ennél­
fogva alig jöhet számításba. Eredmé­
nyeket eddig csak azok az államok ér­
tek el. amelyek ügynökeikkel he-ulaztat- 
ták Európát s ott toborozták maguk 
számára a munka katonái?.

LETARTÓZTATOTT ELNÖK

.I Gróf lintthyány Lajos Eggtet feje 
bajban.

Ismételve foglalkoztunk a eolumbusi 
és neweomerstowni gróf Batthyány 
Lajos egylettel és különösen ez egylet 
..főelnökének“, Horrúth Istvánnak vi­
selt dolgaival, fis ismételve figyelmez­
tettük az Ohio állambeli magyarokat, 
hogy attól az egylettől őrizkedjenek, ha­
nem csatlakozzanak oly egylethez és 
oly szövetséghez, amelynek tisztikará­
hoz nem fér gáncsoló szó.

Uorráth István „főelnök“, akit egy­
szer már letartóztattak, úgy látszik, 
megint bajban van. ,Yémeth Fcrcnez 
eolumbusi honfitársunk arról értesit 
ugyanis bennünket, bogy a főelnököt 
utazni verekedésért márezius 28-án el­
fogták és meg is büntették. Meddig lesz 
még az ilyen ember -— főelnök?

LESZ MUNKA.
Háromszázezer vasúti munkást 

keresnek.
Chicagóitól örveinleti-s hin vettünk 

tegnap. A sürgöny azt mondja, hogy 
az ország vasúti sínéinek és töltéseinek 
kijavítására két hónapon lie-lül három­
százezer munkást fognak alkalmazni, 
és (-ze-kne‘1 tui-g több munkást kere-sne‘k 
a műhelyekbe a vasúti kocsik <‘s mozdo­
nyok javítására. Maguk a chicagói 
műhelyek százezer munkást keresnek.

A töltések javítására alkalmazandó 
napszámosok egy dollár busz centtől 
egy dollár hatvan centig terjedő napi­
bért fognak kapni. A síneket javító 
munkások enned nagyobb bérben fog­
nak részesülni.

„«re * "D «SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
THE DOLLAR rilä„ BildM eor$1„, „to«. í, PÉNZBETÉTEK -«= < s*.lél kamatot ízet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. L.jo«,
VAGYON: $1,500.000 PÉNZT KÜLD az - ^

ntt-

K

géniül



2. olda'i.
A li E S' A N I) 0 K I- 6

Péntek, április 3

MAGYAROK AMERIKÁBAN.
A SE< i ÉLYEGYLET ÉS ENNÉK 

.in;iu:niA. Amint ezt röviden 
mar lapunk keddi számában jeleztük, a 
sí-gél vegyiét jubileuma alkalmából a 
Wabbud' Astoriában rendezett hangver- 
senv es hál — egyes fogyatkozásoktól 
és tapintatlanságoktól eltekintve, 
kinin en sikerült. A bálrendezőség — 
Németh -lóito>t bálelnök és Bornem- 
i*I tlyula báró tanezforbndezo távol- 
létükkel tündököltek. — megtett min­
dent. hogy netnesak közönséget hozzon 
a Waldorf Astoriába, de hogy a közön­
ség élvezzen is és megelégedetti-n me­
hessen haza egy átvirrasztott éjszaka 
után. A hangverseny kifogástalan 
volt. s habár a n< met la]tok Burgstallei 
operaénekest említik mint az est csilhv 
gát. mi mégis Ifi tini lm uráliul nvujt- 
juk oda a jól megérdemelt pálmát. Kö- 
i'c-tsI/-1 icchlI'lixtiáit hazankha az t> lu-
gediijátékával. Munin a zongoraművé­
szet ével szép kiegészítését képezték a 
gy-oiyörü hangversenynek, amelyért is­
métek'- osztatlan elismerést szavazunk 
a rendezőségnek. A hangversenyt kö­
veté bált jóleső élénkség jellemezte s a 
jókedv elragadta még azokat is, akik 
különben szeretnek epéskedni. E hang­
verseny és hál megtaníthatja a segély- 
egyletet arra. hogy összhangzatos mű­
ködéssel szép eredményeket lehet elér­
ni. S ha egyes rendező urak keveseb­
bet fognak feeskefarkokra s többet az 
,.ember-re nézni, bátran megjósolhat­
juk. hogy a segélyegyletnek minden 
rendezendő estélye központját fogja 
képezni a magyarságnak.

És mi ebből levonhatjuk azt a követ­
keztetést. hogy a magyarságot igenis 
össze lehet hozni, ha "Szintén akarjuk 
összehozni. S a magyarság ez egyesí­
tése nemcsak a báli teremben lehetsé­
ges. Könnyebben megy az egyesítés 
szép őzéi ok dolgában, ha meggyőzzük 
a magyarságot arról, hogy nem akarjuk 
létra gyanánt felhasználni, amelyen 
egyes kapaszkodni vágyók felkuszni 
akarnak a magasba. S még egvröl kell 
meggyőzni a magyarságot, ha azt akar­
juk. hogy a segélyegylet valóságos köz­
ponttá váljék. Megkell győznünk öt 
arról, hogy az egylet kebelében egyéni 
harag és egyéni barátság nem juthat­
nak befolyásos szerepre. Ha a szemé­
lv,.s kérdéseket kiküszöböljük a segély- 
tgyletből, ha a segélyegyletben csakis 
az egylet vadóban nemes czéljainak 
megvalósítása képezi az általános tö­
rekvést. akkor ma-holnap mentsvára 
lesz ez a segélyegylet az amerikai ma­
gyarságnak. S megvalósulnak main 
azok az?eszmék, amelyekről oly szívesen 
beszélgetünk, de amelyeknek' megvaló­
sítása érdekében eddig csak ígéretek 
után szaladgáltunk.

Legyen a lezajlott jubileumi ünnep­

ség valódi mert földjelző a segélyegylet 
életében. Kezdődjék a komoly munka, 
az egyetértő együttdolgozás.

A MAGYAR BANK ELNÖKE ÉS 
A „BEVÁNDORLÓ“. A múlt pénteki 
számban leközöltük a Magyar Ameri­
kai Honi; elnökének, Bryan II. I Uniós 
urnák azt a levelét, amelyet a budapesti 
...1 AV/yr-hoz intézett fel világosi fásul 
azokra a támadásokra, amelyek!;'-! az 
említett magyar újság a bankot illette.
A levelet mi a mi részünkről a követke­
ző megjegvzéssel kísértük: ,.Adlul; o lc- 
rclrt szó szerint. Tort almából minden­
kinél; az ötlik a szemébe, hogy Urnán 
éhtől; szinte mentegetíidzik azért, hogy 
Boross'-lenő arat hcrálusztottát; alel­
nökit el; . If a Baross nr alkalmatlan er­
re az állásra, fel kell menteni alóla, ha 
periig alkalmas arra. az elnöknek -jrpen 
a lapot; támadásaira roló tekintette! 
közösséget kel! rállutnia vele."

E megjegyzéseinket nyilván felt-, el ­
tette a bank elnöke, mert most a követ­
kező levéllel fordult hozzánk:

Yey York. 1908 márezius "28. Tok 
dr. ,8'inger Mihály urnák, a B< rántiorlo 
szerkesztőjének, New Aork. 7 is./< Ii 
[’ram! Figyelmemet felhívta;; arra. 
hogy a Budapesten megjelenő .1 A ap- 
hoz intézett levelemet lapjának folyó 
hó 27-éről keltezett számában leközölte 
ás megjegyzésekkel kisérte. ön azt 
mondja, hogy levelem tartalma szerint 
én tényleg elzárom magam attól, hogy 
Boross ur megválasztásához bármi ko-- 
zöm lett volna. Levelem egyetlen része­
ben sem adtam .Ilkáimat ilyen gondolat­
ra. Én egyszerűen kinyilatkoztattam, 
hogy Boross ur a bank létesítése körű. 
tanúsított kemény munkája elismeré­
séül lett a lel nőknek megválasztva. Ne­
kiült volt szerencsém azon az igazgató­
sági ülésen elnökölni, amikor ót egy­
hangúlag- megválasztották a bank alel- 
nőkéül. Az igazgatók nyilván tudta«. 
ho<*y mit tesznek, amikor mev<-tte sza­
vaztak és ők a legjobb bírák arra nézve, 
vájjon alkalmas-e az állásra. Hamvaid 
Sándor ur. mint a magyar osztály üz­
letvezetője beadta lemondását, amely 
lemondás április elsején fog hata:yba 
lépni. Tisztelettel Bryan It. Vilmos, 
elnök.

ÓKORI SZOBOR A PITTS BERGT 
KONZUL BIRTOKÁBAN. A pitis- 
burgi angol lapok hasábos czikkeket ív­
nak" és nem telnek be annak az ókori 
Agrippina szoborfőnek a dicséretével, 
mely Bornemissza Gyubi haro pitts- 
bttrgi magyar konzul birtokában vau. 
Az életnagysága, gyönyörű niárvánv- 
ból készült fő évszázadokon át volt el­
temetve s csak a közelmúltban hoztak 
napvilágra. Ez a fő Agrippinának, Ne

r0 római császár anyja szobrának volt 
a része, amit a szoborfő melleit dara­
bokban talált talapzat is bizonyít. Ré­
giséggyűjtők már nagy összegeket ígér­
ték Bornemissza bárónak a szoboríötv- 
dékért. de a. konzul nem hajlandói meg­
válni a műkincstől. Keszthelyi vándor 
festőművész honfitársunk, aki ( arneg.i 
pittsburgi művészeti iskolájának tana­
ra. odanyilatkozott, hogy az ..Agrippi­
na“ egvike a legszebb szobormüveknek, 
miket valaha látott. Egy lélegzetvétel­
ben felemlítjük itt .hogy a pittsburgi 
angol lapok Keszthelyi művész urat 
minduntalan osztrák művésznek mond­
ják, ami ellen azonban a minden izében 
magyar művész nyilvánosán ti 1 tapi ­
zott.

Kavarodás egy magyar
EGYLETBEN. A Connecticut állam­
beli haytfordi magyar egyletben is].Tak­
sái- Tamás és Lukács Ferenez szemé­
lyes buszúból és különösen Kiss János 
elnök és Barger József ellen érzett el­
lenszenvből oly kavarodást csináltak, 
hogy most a sheriff tette ra a kezet az 
egylet vagyonára, mig a bíróság el nem 
dönti, hogy mi is legyen az egylettel. 
Ezzel az ügygyei, mely elszomoritóau 
megint csak azt bizonyítja, hogy if ma­
gyarnak legnagyobb ellensége a ma­
gyar. még bővebben fogunk foglalkozni.

M Ef i F E N Y EG ET ETT M A GYÁR 
BANKÁR. Amint a Clarksburg News 
nevű angol újság márezius 26-il;i szá­
mában olvassuk, a NA est A irginia ál­
lambeli Clarksburgban is működik a fe­
kete kéz. A minap Zaruba G. F. ottani 
bankár honfitársunkra ijesztett rá egy 
alkalmatlan idegen, aki azzal közelítet­
te meg Zarubát, hogy pénzt akar. A 
„kedves“ látogatót a ' rendőrök elfog­
ták. mielőtt Zárulninak akár személyé­
ben. akár pénzében bármi kárt tehetett 
volna.

GÓTH MÉRNÖK HAZAZÜTA- 
ZOTT. Márezius 27-én búcsúztattak a 
pittsburgi magyarság egyik ismert és 
közbecsült alakját, Gótli Karóig mér­
nököt az ő pittsburgi barátai. Gótli. a 
ki becsületes és kitartó munkásságával 
főnökeinek, szívélyes és keresetlen mo­
dorával a pittsburgi magyaroknak be­
csülését kivívta a maga számára, ked­
den elutazott az ó-hazába, hogy az itt 
szerzett tapasztalatait odahaza értéke­
sítse. A kedélyes búcsúztatón többel; 
közt Strassburger Emil. Frpf. a nép­
szerű patikus, tiszt. Székely Sándor. 
Schiller Gyula 1 mérnök, Zitáménál; 
Gyula vettek részt, akik jóízű felkö­
szöntőkben éltették a távozót. A zenét 
Halász Ernő zenekara szolgáltatta, 
majd Frpf gyógyszerész szólókat ját­
szott.

TEMPLOMTEREK FELSZENTE­
LÉS AVALLTNGFORDON. Márezius 
22-én szép ünnepe volt a wallingfordi 
magyarságnak. Az ünnepély, amint

MAGYAR AMERIKAI BANK
A L L A M I BANK 

Elnök- NY. II. BRYAN, volt állami bankvizsgáló. .
32 BROADWAY - - NEW YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vpDe a
MAGYAR AMERIKAI BANK3A.

mert ez az egyedüli magyar, állami felügyelet alatt a
Amerikában. $200.000.00 alaptőkével é s tartalékkal.

Xbban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert au a az a Uam 
; ( 0| fel é, betétjére magas kamatot ad. Magyarorszag kepv seloje 
TagíarPénÍnLtet iö, ponti Hitelbankja fa « 

h.rtoBi 4.10 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke fa betett, .
BETÉTEKET CHECK ACCOUNTRA ELFOGAD.

heréibe ni megkeresésre is készséggel szolgai feli ilágositássah

ezt lapunknak Borsos 1st nin utazó lel­
kész irja, ezer dollárnyi összeggel nö­
velte a templomépitési alapot s a gyü­
lekezet a tervezett fatemplom helyett 
4258 dollárnyi költségvetési összeggel 
román styl ben kőtemplomot ép it. mely- 
iskola- és gyiilésteremmel, gőzfűtéssel 
és villanyvilágítással lesz ellátva. Két­
ezer dollárnyi kölcsönre lesz szüksége, 
melyet 4 százalékos kamatra a buda­
pesti Magyar Általános Hitelbank-tói 
fog beszerezni. — A helybeli angoi la­
pok több hasáb is czikkekben dicsőítet­
ték a magyarságot. Egy honfitársunk 
szerint még köszönni is szívesebben kö­
szönnek a magyaroknak azóta az ameri­
kaink. 1908. márezius hó 22-ike gyé­
mántlapja a wallingfordi magyarság s 
független ref. egyházi történetének. 
..TTa nem volna magyar misszió, meg 
kellene teremteni“, n jelenlevő nt. 
Bede László kon ven ti kiküldött nyilat­
kozata szerint is, mert a haza fiság. hit- 
hüség. áldozatkészség hasonló megnyi­
latkozását még nem látta soha. tekin­
tetbe véve a rossz munkaviszonyokat.

MAGYAR BEVÁNDORLÁS EMEL­
KEDŐBEN VAN. A magyar beván­
dorlás megint emelkedik. -Elszomorító
jelenség ez, amikor azt latjuk, hogy mi­
nő hatással van az amerikai üzletpan­
gás minden más nemzetiségi bevándor­
lásra. Magyarországon nyilván még 
rosszabbak n viszonyok, mint Ameriká­
ban. Csak ez okozhatja, hogy a lefolyt
héten megint ötszázharminrzngole-an
érkeztek ide hazulról, még pedig 91 ma­
gyar. 251 tót. 77 sváb. 82 horvát és 37 
román.

New York államban maradt 11 ma­
gyar. 30 tót. 5 sváb és 10 horvát. Pen in 
s'ylraniáha ment 11 magyar, 43 tót, 7 
sváb és 4 horvát. Ohio államba uta­
zott 16 magyar, 24 tót. 19 sváb, egyr 
horvát és Q oláh. Neic Jersey államba

ment 5 magyar. 24 tót. 6 sváb. 9 horvát 
és 4 oláh. Conneetieiilbe utazott •> ma­
gyar, 15 tót. 4 sváb. 2 horvát West 
Virginiába ment 3 magyar. 1 . tót, i 
horvát, egy román. Missouri államba 
utazott 5 magyar. 17 tót. 17 sváb és hat 
horvát. Miehiganbe ment 2 magyar.
22 tót. 17 horvát és 4 román. Ttela- 
icareba utazott 5 magyar. 2 tót és 2 
horvát. Illinois államba ment 8 ma­
gyar, 22 tót, S horvát és 7 román. In­
gja néha utazolC 15 magyar. 20 tót. 9 
sváb. 12 román. Missouriba ment 5 
magyar. 15 tót, 10 sváb és 8 horvát. 
Kaliforniába ment 6, Coloradoba 2 hor­
vát.

EGY KATIIDÉI KUS PAP PANA­
SZA. Egy derék magyar katholikus 
paptól vettünk egy levelet. Keserve­
sen panaszkodik a viszonyokon, ame­
lyek az itteni magyarságot s ezzel 
együtt a papságot darabokra szakgat- 
ják. Az elszomorító levélből közöljük 
a következőket: „Tessék elhinni, csakis 
ambiezióból jöttem ide ki Amerikába, 
hiszen nem volt szükség arra. hogy ott­
hagyjam szép plébániámat, ahol. hí­
veim szeretetétől körülvéve, nyolez 
éven át működtem. Kijöttem, hogy a 
magyarság érdekében dolgozzam. Mi­
kor azonban azoknak a papoknak ál­
datlan marakodását láttam, akiknek a 
szeretet vallásában az összetartást, a 
vállvetett munkát kellene törekedni ér­
vényre juttatni, méltóztassék elhinni, 
undor fogott el. És most hem csodá­
lom már, hogy nincsen tekintélye a ma­
gyarnak. Nem csodálkozom, amikor 
azt látom, hogy a magyar papok nyíl­
tan, a lapokban, minden piszkot rá ken­
ni ■!; egymásra. X an, kérem, egy igen 
derék, tetőtől-talpig becsületes hi vem. 
Egyszerű munkásember, aki bitéért és 
a magyarságért minden áldozatra kész. 
Ez az ember azt mondja nekem a mi-

TÁRCZA

REMETÉK ÉLETE, 

irta: Krúdy Gyula.

A kopasz, kövér, kis remetét Haubig 
rnak hívták.
Foglalkozására nézve hamburgi ke- 

eskeilő volt, de megunta életét a bolti 
sztal mellett: megundorodott az üzleti 
eveiezésektőd és számadásoktól, s min­
iont odahagyott, beállott az istenhegyi 
•emeteiskoíába. A titokzatos G. A. ur. 
i remetetanár külföldi hirdetéseinek 
köszönhette, hogy iskolájának mifidig 
rolt növendéke. Exezentrikus, életunt, 
beteges hajlandóságú emberek minden­
felé akadnak a világon, Hamburgban 
épp úgy. mint Budapesten. A különb­
ség csak az. hogy a pesti ember, akár­
milyen nvavalvás. nem áll be istenhe­
gyi' remetének, hanem elmegy Parisba 
— a eoeotte-ok után; de a hamburgi 
embert bizony vonzza a titokzatos „ke­
let“. a magány és természetimádók, a 
mint G. A ur hangzatos prospektusá­
ban iskolája előnyeit emlegette.

Haubig ur tehát, a főbelövés helyett 
a remeteéletet választotta és mikor én 
az Istenhegyre kerültem, már második 
hónapja remetéskedett a tanár felügye­
lete alatt. Az erdő egy kis pontján ro­
zoga. régi nyaraló emelkedett. Ez volt 
a ” remeték tulajdonképpeni lakása. 
Kunvhó-életet csak azoknak kellett e - 
ni akiknek nem volt elég pénzük az 
elsőosztálvu remeteélethez. Ilyen má­
sodosztályú remete voltam én is es a 
kunyhóban töltöttem napjaimat.

X rozoga nyaralónak, a remetelak­
nak Haubig tiron kívül még más lakosa 
is volt.

Ott lakott a nyurga és sápadtarczu

fiatalember, aki szerelmében esalatkoz 
va. ráunt a világ hiúságaira.

A sápadt fiatalember, névszer int 
Danzig, igen jó családból való lengyel 
volt. Mint utólag sikerült megtudnom, 
tekintélyes vagyonnak volt birtokosa, 
amelyet gyámja, egy öreg lengyel úr ke­
belt valahol Galieziaban.

A gyám, egy keselyüarezu, medve- 
bundás öreg ur, minden hónapban meg­
látogatta a gyámfiát és igen meg volt 
elégedve az állapotokkal. A fiatalem­
ber éppen azon az utón volt, hogy töké­
letes vadember váljon belőle. Hosszú 
haja csapzott an hullott homlokába, 
körmei megnőttek és tekintetében az ei- 
dei állatok ijedt gyanakvását lehetett 
észrevenni. Mogorván, magába me- 
1 ved ve sétálgatott az erdő ösvényein es 
hétszámra nem nyitotta ki a száját, A 
remetetanár, aki néha elkísérte sétájá­
ban a boldogtalan Danzigot, vigaszta.- 
o-atva veregette meg a növendék hátát:
_Xono. kedves fiam, nem kell any-

nyira komolyan venni a tanulmányé- 
keit

'Danzig az ég felé nézett és olyan fé­
lelmetesen forgatta a szemét, hogy ijed­
ten tértek ki előle az erdei favágók.

A lengyel ifjú az elkeseredett reme­
ték közé tartozott, aki valóságos gyűli)

Utála-lettel gondolt előbbeni életére, 
tosnak és pokoli gonoszságának látta 
az embereket és a világot, A keselyu- 
arczu gyámapa nem győzte ezért ma­
gasztalni az ifjút és gyakran emleget-

_Kázmér, mindig csak gondolj
Szent Ágostonra!

Valószínű, hogy a gyámapa nem so­
kat tudott Szent Ágostonról, legfeljebb 
csak annyit, hogy szent volt.

Haubig ur csendes és szomorú reme­
te volt. "sorsát ugv viselte, mint aki­
nek nem is lehetne másféle sorsa e földi 
tereken. Sőt bizonyos megelégedett­

séggel vette tudomásul, hogy mostan­
ság az ö sorsa a lemondás és magány. 
Szenvedéseivel szinte jogot látszott 
váltani ahhoz, hogy majdan, ha a tanfo­
lyamot elvégezte, ismét belemerülhes­
sen a piros életbe.

— Szeretőket fogok tartani. — mon­
dogatta néha, — hogy majd meg ne un­
jam magam.

A lengyel ifjú ilyenkor valóságos 
utálattal nézett remetetársára és siet­
ve hátat fordított neki.

A harmadik fizető-növendék a csoda- 
szépségű hölgv volt. ő avemetelaknak 
az emeletét lakta, mig a férfinemen le­
vők a földszintet foglalták el. De lak­
hatott volna akár egy szobában a fér­
fiakkal a remete-nő, lakótársai akkor 
sem lettek volna reá nézve veszélyesek.

Nagy idő mtilt el, amig végérvénye­
sen meg tudtam állapítani a Szűz Ma­
ria szépségű, titokzatos nő kiletét.

Nos, tehát 5 nem volt 8züz Maria.
Olga, — mert csupán ennyit tudtam 

meg nevéből, — a hegyek alatt látszó 
füstös, bűnös városból került az erdők 
tiszta légkörébe. Korábban egy or­
feumban volt tánezosnő, — de ez csak 
az első lépés volt pályáján. Csakhamar 
nagyúri barátokra tett szert, akik bősé­
gesen gondoskodtak róla. „ Olgának 
többé nem kellett tánczol ni az orfeum­
ban. Saját kis palotájában lakott és az 
esztendők során sok öreg és fiatal urak 
szenvedtek miatta. Olga élt tudatlanul 
és czéltalanul, mert hisz ö senkit sem 
szeretett, semmi iránt nem érdeklődött. 
Teljes közömbösséggel vette helyzetét, 
mint ahogy a kanári nem törődik azzal, 
hogy kalitkája ezüstből van-e, vagy réz­
ből. Amolyan nőnemű állatka volt Ol­
ga, aki a nevét sem tudta hosszú ideig 
leírni. De ezt később mégis megtanul­
ta egy barátnőjétől.

És mikor már temérdek ékszere, ru­

hája. sőt kocsija volt Olgának, akkor 
csapott belé a mennydörgés mennyko 
a boldog tudatlanságba.

Olga tudatára ébredt annak, hogy ő 
nő és szerelemre, szeretetre. gyengéd­
ségre vágyott. Nagyúri barátainak há­
tat fordított, egy pepita-nadrágos ifjú­
val kötött ismeretséget, akit. Isten tud­
ja, hogy hol szedett fel.

A pepitanadrágos ifjúról a remete­
lakban mit sem tudtak, magam is csak 
annvit nyomoztam ki felőle, hogy Fran- 
czinak hívták és sokszor irtózatosan 
megverte Olgát. Olga küzdött, mint 
egy tigris, de végeredményében mégis 
csak lo<ryőzetett.

S igy ettek darab ideig boldogságban. 
Történt azonban, hogy a pepitanad­

rágos ifjú egyszer megmérgezetten az 
alkoholtól, testi erőit elveszítette. Ol­
ga alaposan elverte és az utczára dobta.
A pepitanadrágos elbujdosott. Olga 
hiába kereste másnap és harmadnap. 
Az ifjúnak nyoma veszett.

És bármily rejtélyesnek is lássák, 
ezért vonult "el Olga a remeteiskolába 
az Istenhegy és Svábhegy, mögé. Szive 
volt megsebezve és tudni "Sem akart a 
világról, de még remetetársairól sem. 
Észre sem látszott venni Haubig urat, 
akárhogyan is álmodozott a derék ham­
burgi a. nemsokára bekövetkezendő víg 
életről. Már csak egy hónap volt hát­
ra. . . De az ifjú lengyel sem érdekelte 
hölgyünket.

—i Közönséges vadállat, — mondta 
egvszer Olga, amikor fiatal cserjéket 
tépdesett ki a földből Danzig.

Máskor Olga hűséges ragaszkodás­
sal borult a remetetanár kezére.

— Soha, sohasem hagyom el, mester. 
Vagyonomat egy nagy remeteiskola ala­
pítására hagyományozom.

G. A. ur, a remetetanár, megvereget­
te Olga arczát.

— A tanfolyam végén majd máskép­

pen fog gondolkozni, nagyságos asz-
szony. Oh. az én növendékeim mind 
hálátlanok. Amint hátat fordítanak e 
mentsváruknak, hol szivüket és lelkű­
ket megtalálták, többé sohasem jutok 
eszükbe. Pedig mily jól esne. ha néha- 
néha meglátogatnának magányomban!

— fin mindennap meg fogom láto­
gatni. mester. Csak gyógyítson meg. 
Csak tanítson meg felejteni. — csen­
gett Olga és igazi fájdalom tükröző­
dött az arczán.

— A természet, a magány, a tiszta 
élet és önmegtartóztatás: ez az én négy 
hűséges szolgám, nagyságos asszony. 
Bízza rájuk magát, s nem csalódik.

így folytak a napok a remetelakban 
s hogy semmi rendkívüli ne zavarja 
meg a házikó csendjét s az erdő nyugal­
mát. arról gondoskodott a tél, amely 
már lassan szitálni kezdte havát a he­
gvek felett.

Egy éjszaka különös dolog történt a 
remetelak környékén.

Hosszú, éles fütty hasította keresz­
tül a némaságot, amelyet az éj szült. 
Az első füttyöt követte a második, majd 
a harmadik.

Ekkor kinyílott az emeleten Olga re­
metenövendék ablaka és lekiáltott a sö­
tétbe :

— Te vagy itt, Fránczi?
— Eljöttem érted. Elég volt már a 

bolondozásból, — felelt alulról egy öb­
lös hang.

— ffövök, drágám.
A hamburgi és lengyel a földszinten 

felébredtek, lámpát gyújtottak és bot­
ra kaptak. A szabadba rohantak és ott 
egy pepitanadrágos fiatalembert talál­
tak.

A bekövetkezendő vérengzést csupán 
az Olga gyors megjelenése akadályozta 
meg.
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I ar. lessel: elhinni. hogy kezdem 
. , x'.ifeni minden kedvemet, hogy tó­

id, is fáradjak szent hitein és a ma- 
érdekében. — Elmentem Cle- 

• ulha a katlmlikns népgyiilésre és 
r^igliallgattam a katholikus magyar 

„ikuak In‘széliéit. Magainon kívül 
un örömömben, (lomloltam, egy 

ái jövé. nyílik Amerikában a katli. 
_\arsagra. Must azonban azt lá- 

liiigy ez a magyar katli. papság, 
iv ('levelamlban annyi nemeset és 

hiváetett. ennek éppen az ellen­
ei eselekszi meg. 11 irilette az ösz- 

,irtást s most abányan vannak, any­
áé húznak. Hirdette a katholikus 

unnak szép hivatását s éppen csak a 
ilikus lapok vannak tele a papok 

v.kolásával, legyalázásával. Há- 
■nagyar katholikus la]i van most 

\ igyesiilt Államokban, minil a bú­
nk a szerkesztője pap és mind a 
amik minden egyes példánya a 
-irányabb kifakadásokkal van te- 

pa]>ok ellen. 1 eapite fortét 
A köznép, olvasva azokat a 

".keket, jiersze elveszti a bizalmát, 
hisz a papjának. íme, ide viszi a 

ív m ar papság ezt az alapjában áldott, 
mtgvar népet. Nemvsak hogy előbb­

viszik a szent ügyet, hanem id­
eg. áldatlan torzsalkodásukkal 

miamik a népben minden jobb év­
ii iába hes/él azután a másik pap. 

:ep esak azt mondja: Ez is vsak 
\ un. mint a többiek. — Ez az. ami 

■ ■•> annyira elkeserít. < ez az oka an- 
, In így az ön lapjába, — mely any- 

■:i fölötte áll az itteni magyar la: 
mik. <em imk. Paptársnim bel»- 

■ ink mindenkibe, aki nyilvánosán 
s;. repel, fin híveim előtt eddig fentar- 
níiam a tekintélyemet, meg akarom 

rizni a i"v án-n is. Ezért szenv •- 
. és — hallgatok. Otthon ezer meg 

, zer pap egvefértuen működik. Itt az 
Kgvesjilt Államokban alig vagyunk 
barminczan magyar katholikus papok 
,-s mégis, abányan vagyunk, annyifelé 
húzunk. Pedig milyen szép dolgokat 

-betne létesíteni, lm a magyar papok 
- a magvar lapok szerkesztői ósszefog- 

nhu.ik. Vezethetnék a népet minden 
szépre és nemesre. De talán még vár 
ivónk ez uj hazánkban egy szebb jiivö. .

Adtuk a derék magyar papnak leve­
le' kivonat lián. Megjegyzést man lii- 
Z:iitk hozza. Szivbdjék meg azok, aki­
ket illet.

KIS TÜKÖR.

.é<!ol. ízz " ír erikái mngynrség 
köréhői.

hoz illő ünnepélyességgel imigyen vá­
laszolt :

— A katholikus klérust itt én képvi­
selem !

I bál liléin. Sikerült a következő 
párbeszédet kihallgat nőm:

— Hát te miért nem voltál a bálban?
— Az-én szivem nem birr volna ki 

annyi esalódást.
— Annyi csalódást? Hogy?
— Azt mondták, ott lesz Hengelmül- 

lertié. Nem ment el. Ágyban volt. Azt 
mondták, ott lesz Széchenyi né. Nem 
ment el. Őrmezőn volt. Azt mondták, 
Nordiea fog énekelni. Nem ment el. 
Más énekelt. Azt mondták, ISurián is 
fog énekelni. Nem volt ott. Helyette 
Koch-of mondogatták. Az sem énekelt. 
Egy harmadik valaki jött. Hát egy ér­
zékeny szivü ember kibír ennyi csaló­
dást? .. * ... ^

______ 'r-!' 86

kait tizenkettes magyar bizottsággal 
egvetemben végezze. x> egiil az Ameri­
kai Magyar Szövetség tisztikara min­
den cselekvésének egyedüli szabályozó­
ja. korlátozója az alapszabályok ame­
lyekben ki van fejtve, hogy az Ameri­
kai Magyar Szövetség legyen az ameri­
kai magyarság támasza, segítője és 
ügyeinek intézője, és maga a tisztikar 
volna az, mely ezen pont ellen vétene, 
ha a reá nehezedő felelősség (tlól ki 
akarna bújni.

Remélhető, hogy a többi gyiijtöténye- 
zők is magukévá teszik a Szövetség tisz­
tikarának eme hitvallását, ami áltál az 
erők szét forgácsolása meg volna aka­
dályozva.

J.: Amerikai .11agyar Szövetség 
, tisztikara.

Tiirk ■József l’ál Imre
titkár. elnök.

n
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i’.i-jositéis. Sch wart z bon ti társunk­
nak New Yorkban nagy biztosítási fö- 
:üI péksége van. Akárliová megy. íutn- 

van a zsebében néhány kötvény a 
:.nádtól, amit azonban . nem szokott 
aiánhmi. Azt az ügynökeire bízza.

Szoba került a minap a biztosítás. 
S hu artz ilyen fejtegetésekbe bocsátko­
zott :

— Kétféle policy van van: jó és nem 
Az ügvnöki élelmességtől függ. 

így kinek milyent ajánl. Első látásra 
h; kell az emberéről, kinálhat-e ne- 

oh-sót, de rmszat. Ezeket az embe- 
nemzetiség szerint is lehet oszta- 

, ,,zni. fin például a magyarnak csak 
e'it'ényt adnék el. mert...

Mert in mi most mind magyarok 
v gvnnk egv csomóban — szolt közbe 

a:Iliden lében kanál fiatal ember.
* * *

apró mesék a bálról.
lull előtt. A segélyegylet bálja 

■i ír közgyűlést tartottak, amelyen a 
h trendez.' -bizottság számolt be és el 

kiölésével és a pénzzel, inig Kosen- 
Xái zinak kedve szottyant és aggá- 
számolta fel a bál sikereit illetö- 
El mondta .hogy attól tart, misze- 

: fogadó-bizottság nem fogja meg­
lő'ni a helyét.

Nyíltan é< kereken kimondta, "hogy: 
Félek, hogy nem fog a dolog rend- 

i menni, ajánlanám tehát, ha a In 
- előzőiéi’’ egv próbát tartana.

■ mar ez egv’kiesit sok volt, nem 
! ezt már Kiss Emil biz. elnök él­

ni. felugrott és a sértett önérzet és 
hiúság ezeket a szavakat mondatta 
vele:

Sőt ezenfelül még azt is ajánla­
nám. ha a „vékony deszka kerítésben
egy próba-csárdást is járnánk.

* * *

1 hé,I alatt. Hunfalvy Hugó számol­
gatta a jelenvoltakat. Hozzáfordul va­
laki és mondja, mert tudja, hogy so' 
Tl v barátja van :

Nem látok itt egyetlen egy papot 
Sí>m. Nem furcsa?

A furfangos ügyvéd erre végignéz a 
tudatlan magyaron és nagy méltóságú

[Felvétetett az Amerikai Magyar Szö­
vetség tisztikarának 1908. márczius 
L’ö-én tartót! rendes havi gyűléséről.]

Jelen voltak: Tál Imre elnök, llalé- 
:x 1/ Itezsö. 11oiiiokag tl< za. I\ orérliy M.
<ii/örgg. Télinké* Mihály. />. \ cress 
■léizsef és Tiirk ■hizsef titkár.

Elnök megnyitván a gyűlést, felol­
vastatja és hitelesítteti a február havi 
gyűlés jegyzőkönyvét. Titkár előter­
jeszti azután a folyó ügyeket, amelyek­
nek elintézése után elnök a jacobs 
creek i bánva szerencsétlenség hatrama- 
radottai javára megindifott országos 
gyűjtést hozza napirendre. A gyűjtés 
honfitársaink csodá latra méltói áldozat­
készsége folytán elérte a négyezer dol­
lárt ! Minthogy a gyűjtés aktái már le 
vannak zárva, szükséges — jegyzi meg 
az elnök — hogy az összegyűjtött pén­
zek mikénti felosztását illetőleg végle­
ges határozatot hozzunk. „Szerinte két 
mi'idja van a felosztásnak. Az első, 
hogy a pénzt átadjuk a Pennsylvaniá­
ban megalakult angol Darr Mine Relief 
(’ommitteeiiek, kikötve természetesen 
azt. hogv ezen angol bizottságban nz 
Amerikai Magyar Szövetség egyik meg­
bízottja is helyet foglaljon. A másik 
módja pedig, hogy az Amerikai Magyar 
Szövetség a ('onnelsvilleben már meg­
alakult tizenkettes bizottsággal egye­
temben maga oszsza ki a segélyt.

Az elnök eme fejtegetése hosszantar­
tó és élénk eszmecserére szolgáltatott 
alkalmat, melynek végével llomokay 
Géza ellenőr indítványára egyhangúlag 
kimondatott, HOGY AZ AMERIKAI 
MAGYAR SZÖVETSÉG AZ ÁLTALA 
ÖSSZEGYŰJTÖTT PÉNZT N E M 
ADJA ÁT Á DARR MINE RELIEF 
t'OMMITTEENEK, hanem azt felelős­
ségének teljes tudatában saját hatáskö­
rében osztja szét a bányaszerencsétlen­
ség hátramaradottal között.

A Szövetség tisztikarát ezen'határo­
zathozatalra a következő nyomós és 
fontos okok vezérelték: A régebbi atne- 
rikások előtt még élénk emlékezetben 
lesz a choswicki rémes bányakatasztró- 
fa, melynek szintén számos magyar ál­
dozata volt. Akkor is egy országos se- 
gélyakczió igyekezett letörölni az özve­
gyek és árvák könyeit, de az akkori 
gvüjtőbizottság, — hogy a kiosztás fe­
lelősségi- ne terhelje vállát — az össze­
gyűjtött pénzt az ugyanakkor megala­
kult angol bizottságnak szolgáltatta 
ki. Hogy ezen angol bizottság mennyi­
re volt képes megfelelni kötelességének, 
azt legjobban megvilágítja azon körül- 
ménv, hogy még mai napig is vaunak 
áldozatok, kiknek ezen a magyarok ál­
tal gyűjtött pénzből nem jutott semmi, 
sőt mi több, az akkor összegyűjtött 
pénz még mai napig sincs teljesen ki­
osztva. bár a folyó 1 DOS. évben a ches- 
wicki bányaszerencsétlenségnek már 
ötödik évfordulóját gyászoljuk. Tény 
az. hogv a jacobs c.reeki bányaszeren­
csétlenség áldozatainak most van szük­
ségük segélyre és nem evek múlva, mert 
mint onnan értesülünk, a lelketlen 
kompánia csakis április 15-ig tűri meg 
az özvegyeket es arvakat a kompánia 
házaiban, úgy hogy azoknak a jövő hó­
napban már nem lesz hová lehajtani a 
fejüket. De eltekintve ettől, Amerika 
magyarsága a pénzt nem az angol 
Fundnak küldte be, hanem az Amerikai 
Magyar Szövetségnek. Amerika ma­
gyarsága az Amerikai Magyar Szövet­
ségbe és annak tisztikarába helyezte 

- bizalmát és igy joggal megkívánhatja 
és követelheti tőle, hogy nocsak felhívá­
sokat és nyugtázásokat közöljön a la­
pokban, hanem hogy a belé helyezett bi­
zalom ellenértéke fejében a pénz szét­
osztását is a saját felelősségére, magyar 
szive sugallata szerint, magyar lelké­
ben megérett igazságszeretetével a Szö­
vetség tisztikara a helyszínén megala-

JKGYZőKüNYV.

Felvétetett Connelsville Pa., a rém. katli. ma­
gyar iskolateremtien 1908. márczius 22-én. a 
van meteri Pa. magyar árvák és özvegyek ér­
dekeinek megvédésére alakult bizottság ülésé­

nek lefolyásáról.
Jelen voltak a tizenkettes bizottság tagjai 

közül: főtiszt. Bliesz Ádám, Dienes János, a 
Leisenringi József Föherczeg B. S. Egylet dísz- 
elnöke, Kolleszár István, az A. M. Sz. connels- 
villei választmányának elnöke. Pásztor János, 
a Van Meteri Szűz Mária Egylet elnöke. Béres 
Lajos, Sziadics János és Tokár János van me­
teri lakosok; a meghívott szövetségek és na­
gyobb egyletek képviselői közül pedig: Tomcsá- 
nyi József az A. M. Ref. Egyesület, Krajnyák 
Pál a Clevelandi Szűz Mária Szövetség, Szaj- 
bert János a McKeesport! Szűz Mária B. S. E. 
és Oláh András a Milleniumi Bányász B. S. E. 
képviseletében. •

A bizottság elnöke, Dienes János délután 1 
órakor nyitotta meg az ülést és tárgyalás alá 
vétette mindenekelőtt ama beérkezett levélheti 
felszólamlásokat, amelyek a bizottsághoz a f. 
évi február 16-iki van meteri ülés határozatai 
ellen heküldettek.

Tárgyalás alá került Tlieisz János clevelandi 
lakosnak levele, amelyben tanukkal bizonyltja, 
hogy a februári ülés jegyzőkönyvének 3. pont­
ja alatt említett Juhász Gyula után segélyre jo­
gosultak vannak és pedig annak felesége és egy 
gyermeke. A bizottság azonban többeknek 
hozzászólása- után a tényekkel szintén ismerős 
tanuk ^lvilágositását figyelembe véve. nyilvá­
nosságra való okokból úgy határozott, hogy:

3. Juhász Gyula után igényjogosult nincsen.
Mándy István jelenleg Iron Montain, Mich, 

lakosnak Tokár János biz. taghoz intézett le­
vélben felszólamlása folytán a február 16-iki 
jegyzőkönyvnek 10. tétele ekképpen módosult:

10. Torda István után segélyre jogosult neje, 
Torda Istvánné és egy kisk.ru gyermeke, lak.: 
Pázmánd. Györmegye.

Kováts Bertalan örököseire nézve Gerzsenyi 
Gyula és társai mekeesporti Pa. lakosok intéz­
ték a bizottsághoz felszólamlást; ennek megvi­
tatása után a bizottság elhatározta, hogy:

23. Kováts Bertalan után segélyre jogosultak 
szülei, Kováts Dániel és neje, Szántó Borbála, 
lak.: Kisbégány. Beregm.. u. p. Nagybégány.

özv. Breznai JJózsefné kérelmére a február 
16-iki jegyzőkönyv 32. tétele ekképpen módo­
sult : »

32. Breznai János után anyján kívül ennek 
vele lakó kiskorú leánya. Breznai János testvé­
re szintén igényjogosultnak vétessék.

Szanyi János Barton. O. lakos Szany-i Istvánt 
illetőleg adóit be felszólamlást s ehhez képest 
a bizottság elhatároz»!, hogy az előbbi jegyző­
könyv 66. tétele megváltoztattassák ekképpen:'

66. Szanyi István után segélyre jogosultak 
szülei: Szanyi János és neje. Nagy Rozália, 
lak.: Somodi, Abauj-Tornamegye.

Pásztor János. Béres Lajos, Kolleszár István 
és Pogány Béla bizottsági tagok, kik a február 
16-iki üléséből kifolyólag adatok beszerzésére 
utasittattak. beterjesztették jelentéseiket, s 
ezeknek megvitatása mán a bizottság megálla­
pítja, hogy:

72. Berzsi András után segélyre jogosult ne­
je: Kristóf Borbála és két kiskorú gyermeke, 
lak.: Jánok. Abauj-Tornamegye.

73. Szalay József után segélyre jogosult ne­
je, lak.: Égerszög. Abauj-Tornamegye, u. p. 
Józsafö.

74. Mihály József után igényjogosult neje és 
egy gyermeke, lak.: 3200—2 Ave., Pittsburg. 
Pa.

75. Mihály István után segélyre jogosult ne­
je és egy gyermeke, lakik: 3200—2 Ave., Pitts­
burg, Pa.

76. Román István után igényjogosult nincsen.
77. Sziadics András után segélyre jogosult 

anyja, Sziadics Antalné. szül. Breznay Mária, 
lak.: Boldvaszentandrás. Abauj-Tornamegye.

78. Somodi József után segélyre jogosultak 
szülei: Somodi József éa neje, Breznai Mária, 
lak.: Boldvaszentandrás. Abauj-Tornamegye.

79. Fábry András után igényjogosultat meg­
állapítani nem sikerült.

80. Csobay András után segélyre jogosult ne­
je és két kiskorú gyermeke, iák.: Kisvárda, 
Szaboicsmegye.

81. Remsikovszky Demeter János után igény- 
jogosult neje és 3 gyermeke, lak.: Pittsburg, 
Pa.

82. Egy eddig ismeretlennek gondolt áldozat 
azonos Hudák Károlylyal. — Lásd: 63. sz.

83. Kováts János után segélyre jogosult neje, 
szül. Kiss Mária és két gyermeke, lak.: Mátra- 
derecske, Hevesmegye. u. p. Recsk.

84. Takács Istvánra nézve igényjogosultat 
megállapítani nem lehetett.

85. Ivanyiczky Mihály után segélyre jogosult 
neje és három gyermeke, lak.: Van Meter, Pa.

Lelkiismeretes kutatás és körülményesen 
megfontolt több Ízben! tárgyalás után ezen bi­
zottság a megállapított 84 magyar- áldozat hát­
ramaradottjai gyanánt 36 özvegyet, 69 árvát, 
53 öreg szülőt és egy kiskorú testvért talált a 
segélyezésre jogosultnak.

Ezek után tárgyalás alá vette özvegy Brez-

MINDEN MÁS VONALNÁL OLCSÓBB UTftZAS
EURÓPÁBA 

New YorR- Rotterdam
az „orosz-amerikai vonalak“ gyors hajóin.

KÉNYELMES ELHELYEZÉS! KÜLÖN SZÓRÁKRANl 
KITŰNŐ ELLÁTÁS! FIGYELMES KISZOLGÁLÁS! 
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MÁSODOSZTÁLY $45. - HARMADOSZTÁLY $24.
KÖZVETLEN ÖSSZEKÖTTETÉSEK 

ANTWERPEN, RRÉMÉN és HAMRÜRGRA.

LÁNG JÓZSEF

a .NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS °ÉNZVÁLTÖ TÁRSASÁG" 
igazgatója.

I ,496 SECOND AVENUE, NEWYORR.N. C
Gov.. 78th Street.

Magyar hankiizlet — Leggyorsabb pénz küldés.
írjanak menetrendért. —- Írjanak prospektus, rt.

nay Józsefné és Krajnyák István ama kérelmét, 
hogy intézkedjék eme bizottság aziránt is. 
hogy a Krajnyák Imre — lásd: 71. szám. 
örököseinek eső segélyből levonassanak és ne­
kik kiadassanak ama költségek, amelyeket ok 
az elhunyt sírkeresztjére kifizettek. Bár a ké­
relmezők bemutatták az özvegynek beleegyező 
levelét, a bizottság akképp határozott, hogy 
ezen kérelemnek, mivel hatáskörén kívül esik. 
eleget nem lehet.

Ugyanilyen indokolással elutasítja a bizott­
ság Szilágyi Mihályné scalpleveli lakos abbeli 
kérelmet, hogy két magyar áldozatnak 5—5 dol­
lárnyi tartozása a segélyöszegböl levonassék és 
neki kiadassék.

Ezután- Pogány Béla, a bizottság jegyzője 
tette meg jelentését ama küldetésének ered­
ményéről. amelyben ö Béres Lajossal együtt a 
legutóbbi gyűlésnek utasítására a pittsburgí 
magyar-osztrák konzulátusnál f. hó 21-én járt. 
Báró Bornemissza Gyula pittsburgí cs. és kir. 
magyar-osztrák konzul az említett küldöttség­
nek kijelentette, hogy ami az özvegyek kártérí­
tési igényeit illeti, ö már megpróbálta a Pitts­
burg Coal Co.-t rávenni arra. hogy úgy az itt- 
levő. valamint az otthon levő hátramaradottak­
nak — a per elkerülésével — adjon valamelyes 
kárpótlást elveszett kenyérkeresójükért. Azon­
ban a bányatársulat azt adta válaszul, hogy ó 
belemenni ebbe nem fog. mert ő a pertől sem 
fél, mivel nem hibás. ENNÉLFOGVA A KON­
ZULÁTUS EBBEN A DOLOGBAN TOVÁBBI 
LÉPÉSEKET TENNI NEM HAJLANDÓ. Azt 
már kieszközölte a Corcpanynál, hogy az özve­
gyeket jelenlegi lakhelyükön a jövő április 
16-áig meghagyják, sőt a társulat ingyen hajó­
jegyet fog nekik adni a New York—Fiumei vo­
nalra s lehet, hogy a temetési költségeket is ki­
fizeti. de hogy ha a bányatársulat azt látja, 
hogv az özvegyek perelni akarnak, ezen most 
említett kedvezményeket is meg fogja vonni.

Arra a kérdésre, hogy a konzulátus egy eset­
leges per esetén átengedné-e ügyvédjét? a 
konzulátus vezetője kijelentette, hogy a konzu­
látusnak tulajdonképpeni fizetett ügyvédje 
nincs, hanem van egy ügyvéd, akivel a konzu­
látus esetról-esetre dolgoztat, ö ennek már meg­
mutatta a coroneri nyomozat adatait s ezen 
ügyvéd kijelentette, hogy ő ezt a pert nem vál­
lalná el. Pogány Béla azon megjegyzésére, 
hogy hajmeresztő dolog még csak el is gondol­

ni azt, hogy ennyi magyar özvegy és árva az 
elvesztett családapáért semmi kárpótlást ne 
nyerjen, csupán a jótékonyság centjeit és egy 
hajójegyet, míg ugyancsak a bányában elpusz­
tult amerikai fire-bcss özvegye a bányatársu­
lattól már eddig 3000 dollárt és félévi fizetést 
kapott kárpótlásul, a KONZULÁTUS VEZETŐ­
JE KIJELENTETTE. HOGY EZ TÉNYLEG 
HAJMERESZTŐ DOLOG. DE ö NEM SEGÍT­
HET RAJTA, csupán azt a tanácsot adhatja, 
hogy keressenek maguknak az özvegyek egy 
olyan ügyvédet, aki a pert bizonyos perczentért 
elvállalja, v ezt a pert erkölcsileg természete­
sen támogatni fogja; de azért az özvegyek, ha 
a pert csakugyan megindítják is, ne kössék ah­
hoz ittmaradásukat, hanem Írják alá a meg­
hatalmazást s aztán csak menjen haza. aki 
akar, mert április 14-ikén indul egy hajó s arra 
a bányatársulat ingyen ad hajójegyet. A Darr 
Mine Relief Fundra nézve a konzulátus vezető­
je a következő felvilágosításokat adta: a R. 
Fund minden özvegynek $200, minden árvának 
$150. s minden kenyérkereset vesztett szülőnek 
$150 fog adni. Azonban azok. akik itt marad­
nak. nem kapják a pénzt kézhez, hanem szá­
mukra elhelyezik azt valamelyik banknál s on­
nan fogják kikapni heti kisebb összegekben; 
azok pedig, akik hazamennek, szintén nem kap­
ják kézhez a pénzt, hanem a konzulátus kapja 
azt meg s az elküldi azt az illetékes magyar 
közigazgatási hatósághoz, amely nekik kézbesí­
teni fogja még pedig úgy, hogy a gyermekek 
részét is az özvegy kapja kezébe. Ez is egyik 
oka annak, hogy a konzulátus szeretné mielőbb 
megállapítani, kik mennek haza az özvegyek 
közül s kik maradnak itt.

Ezek volnának tehát — Pogány Béla jelenté­
se szerint — a pittsburgí cs. és kir. magyar­
osztrák konzulátus vezetőjének felvilágosító 
kijelentései. Pogány Béla ennélfogva felveti 
a kérdést, hogy miután az özvegyek a kártérí­
tés perlése tekintetében a konzulátusra nem 
számíthatnak, mi volna a legközelebbi teendő?

Hosszabb vita fejlődött ki ezen kérdés felett 
amelyben resztvettek Tomcsányl József, Száj- 
bért János, Kolleszár István és Pogány Béla.

A két utóbbinak indítványára elhatározta a bi- 
zottság, hogy a pittsburgí magyar jogvédő egye­
sület igazgatóságát tartja a legalkalmasabb té­
nyezőnek arra, mely az özvegyek pereli fel­
venni és sikeresen lefolytatni képes leszeii. s 
ezen bizottság felkéri az említett egyesület 
igazgatóságát, hogy éljen törvényadta jogával 
és sürgősen hozzon határozatot arra nézve, 
hogy a van meteri bányakatasztrófa áldozatai 
után hátramaradt magyar özvegyek pere:.' da­
czára. hogy az illetők nem voltak a jogvédő 
egyesületnek tagjai, mégis felveszi és lefolytat­
ja.

Ekkor Tomcsányl József adott kifejezést 
azon óhajának, hogy jó volna, ha ez a bizottság 
még egy nagy gyűlést tartana és pedig Pitts- 
burgban. ahová az oszes egyletek és szövetsé­
gek elküldenek delegátusaikat, és pedig hét­
köznapon. mikor a lelkészek is megjelenhetné­
nek. hogy igy aztán az egész amerikai magyar­
ság közmegnyugvásra együtt határozha"::! a 
segélyek kiosztása felett. -s

Ezen kérdéshez ismét többen szólották hozzá 
és bár mindannyian helyesnek találták, mégis, 
mind azon meggyőződésüknek adtak kifejezést, 
hogy a további gyülésezés és pedig hétközna­
pon, a bizottság tagjaira, akik munkásembe- 
rek, oly anyagi veszteségekkel jár, hogy ők an­
nak a viselésére képtelenek. Az pedig, hogy az 
egyletek a delegátusok költségeit maguk visel­
jék. ha kivihető volna is. lehetetlen az idő rö­
vidsége miatt,me rt azt az egyleteknek gyűlése­
ken kellene elhatározni. Erre nézve pedig már 
nincs idő. mert az özvegyeket a jövő hó "„éu 
kilakoltatják. Ennélfogva ezen bizottság, bár 
szükség esetén nem zárkózik el újabb gyülése- 
zéstöl sem. egyelőre a következő határozatot 
hozta:

Jelen jegyzőkönyv nyilvánosságra hozatalá­
val felkéretik úgy az Amerikai Magyar Szövet­
ség. valamint a „Szabadság“, hogy a magyar 
özvegyek és árvák részére gyűjtött összegeket 
a bizottság által megállapított igényjogosultak 
között akár megbízottak utján, akár a posta fel- 
használásával arányos módon sürgősen oszsza 
el és ezen elosztásról nyilvános számadást ad­
jon és pedig szintén sürgősen azon okból, hogy 
a nyilvános ellenőrzés könnyebb legyen. A bi­
zottságnak nyilvános elszámolásra irányuló ké­
relme azon jogon alapszik, mert a segélyezésre 
fordítandó pénzösszeghez adakozásával ezen bi­
zottságnak minden egyes tagja hozzájáru!-

Ezen állsápontból kifolyólag a bizottság nem 
gondolja helyesnek azt, hogy a segélyezésre 
összegyűlt pénzösszegből csak egy cent is át­
adassák a Darr Mine Relief Fundnak az után a 
felvilágosítás után, amit a pittsburgí cs. és kir. 
konzulátus vezetője annak követendő eljárásá­
ról nyújtott, de m^g azért sem. mert ezt más 
nemzetiségek sem teszik meg. Elegendő, ha a 
Relief Committteenek a nyugták fognak át­
adatni- mert maga a Committee sem kívánja 
a készpénz átadását.

Ezek után az ülés napirendje kimerittetvén. 
a jegyzőkönyv hitelesítésére kijelöltetnek Kraj­
nyák Pál, Tomcsányl József. Pásztor János és 
Béres Lajos. Dienes János elnök az ülést d. u. 
fél 5 órakor berekeszti.

Kmft.
Felvette: Pogány Béla jegyző. 

Tomcsányi József Béres Lajos. Pásztor János, 
Krajnyák Pál.

A connelsvillei bizottság gyűlésének ezen 
jegyzőkönyve — bár márczius 22-én Íródott — 
csak márczius 27-én került az Amerikai Magyar 
Szövetség tisztikarának a kezeibe és így az 
utóbbi gyűjtés kiosztására vonatkozó végérvé­
nyes határozatát még akkor hozta volt meg. a 
mikor a connelsvillei gyűlés lefolyásáról érte­
sítést még nem kapott. Annál nagyobb a meg­
elégedésünk. hogy a két jegyzőkönyv főbb vo­
násaiban és különösen az angol Fundra vonat­
kozó fejtegetéseiben teljesen megegyezik egy­
mással. A pittsburgí konzulátus kijelentései 
csak megerősíthetik a Szövetség tisztikarát ab­
ban az elhatározásában, hogy a Szövetség által 
gyűjtött pénz az angol bizottságnak nem adha­
tó oda s reméljük, hogy az itt felhozott indokok 
elég nyomósak arra nézve, hogy a többi gyűjtő- 
tényezők is elálljanak attól a tervüktől, hanem, 
a connelsvillei bizottság által felállított igény- 
jogosultak névsora alapján azónnal megkezdik 
az összegek szétosztását. fr,

Cleveland, 1908. márczius 27.

Türk József titkár. Pál Imre elnök.
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S Z* LAN KOK.
_t \ nemzetiségi képviselők különfé­

le határozati javaslatokat terjesztettek 
a képvisel.’,ház elé. Ehhez joguk van.
S a határozati javaslatokban a nemzeti­
ségi érdekeket képviselik, helyesen ese- 
lekesznek. mert hiszen a nemzetiségek 
abból a végből választották be .két a
törvényhozásba.

* * *
__nemzetiségi képviselek azonban

tovább mentek. Tüntettek azzal, hogy 
ők, a magyar törvényhozás tagjai, nem 
magvarok. Idegen nyelven írták nevei­
ket a javaslatok elé. A magyar képvi­
sel, >ház persz(. hatálytalanoknak nyil­
vánította a hozzá beterjesztett, de nem 
magyar aláírásokkal ellátott javaslato­
kat. fis emiatt most nagy a felzúdulás 
Szvatopluk ivadékai közt.

* * *

_Talán valamikor akad majd egy
erős magyar kormány, mely megtanítja 
a nemzetiségeket respektálni a magyar 
országot, amelyben ők. akik nem vall­
ják magukat magyaroknak, tiszteletet 
követelnek a magyaroktól az úgyneve­
zett nemzetiségi jogok szamara.

* * *

— Kossuth Ferencz márczius tizen­
ötödik én <'zeglédeii járt. Apja is ott 
járt valamikor és szavai bősöket terem­
tettek . Azóta hatvan év vonult el Ma­
gyarország feje fölött.

# * * '

_Hatvan év alatt megváltoztak a
körülmények es a körülményekkel az 
emberek. Ezt a változást mentegetni 
ment Kossuth Ferencz Czeglédre.

— Ezeket mondotta : ,.Mimién kor­
szaknak megvan a maga kötelessége, 
lint ran esztendő előtt ez a kötelesség a 
■ineréxzsi (]. (I bátorság volt: ina a tudás 
és a czéltndatos munka. Vájjon melyik 
a nehezebb feladni? Néhány hónap lel­
kesedései'. néhány nap életmegretesc-e. 
rogy egy egész élet önmérséklete es 
munkája?“

» * *

__]me. ezt cselekszi Kossuth Fe-
rein-z. Hogy fel magasztal ja önmagát, 
lekicsinyli apjának, a magyar nemzet 
apjának, Kossuth Lajosnak munkáját.

__Szent igaz. hogy Kossuth Ferencz
nem veti meg az életet, hogy önmérsék­
letet gyakorol, önmérsékletében anv­
ilyjra "ment, hogy eljutott egészen a —
bécsi burgig. Hja. hatvan év.

* * *

__^Magyarok AmcrUcdbuu vziinü
rovatunkban közöljük egy katholikus 
magyar pap. Miesz Adóm eonnelsvillei 
plébános hozzánk intézett levélének 
eerves részeit. Egy vérző szívnek feljaj- 
dulása az a levél, mely bennünket meg­
hatott, szivünket felrázta. Okuljanak 
azon a levélen azok.kiknek jó példájától 
függ ennek az Amerikába vetődött sze­
rencsétlen magyarságnak boldogulása. 

'* * *
__Széchenyi László gróf a budapesti

Hungária-szállól>an a legfényesebb szo­
bákat bérelte ki a maga és neje, Van­
derbilt Gladys számára. Az itteni an- 
„ol és német lapok ezt azzal a megjegy­
zéssel kisérik: MOST már teheti. — 
így vannak itt Amerikában. Lekiesiby- 
lenek minden külföldi mágnást. S ha 
közi héj ük jön. bolondulnak utána.

MM'S MIN KA. A reading! vasút­
társaság gyártelepén nincs munka, is­
mét «00 munkást bocsátottak el s azok, 
akik munkában maradtak, napi > orfu 
munkával hetenként négy napot dol­
goznak.

FLI’GI 'SÁTOTT MEXKÁSOK. A 
Norfolk és Western vasúttársaság X n- 
oi„ia állambeli roanokei telepén Süli 
munkást bocsátottak el kedden.

BORZALMAS HALÁL. A Gall fon­
nia állambeli San Hi egoból sürgöny o- 
zik. hogy a sziklák között rettenetesen 
összevon,sóit lesi I el" holtan találták 
meg Olive Guy!. Olive lordnak, az in­
diai angnl sereg parancsnokának öcs­
csér. Olivet minden valószínűség sze­
rint hegymászás köztien valami lezuha­
nó szikla ölte meg.

KÖLTIK TAETOT. E héten megy 
Chicagóba Taft hadügyminiszter, aki 
ott nagyszabású beszedet fog tartani a 
Hamilton Olnb'-ban. A chicagói rend­
őrség a legmesszebb illem, ,>\ointezkedé- 
seket teszi, mert tart attól, hogy az 
anarkhisták merényletet szándékoznák 
elkövetni Taft ellen.

BEDŐLT TEMi’I.GM. Pár bét (“lőtt 
minden éghetőt elpusztított a Mássá - 
ehussetls állambeli Provincetownban 
levő methodista templomban a tűzvész.

X templom égnek meredező kormos fa­
lai tövében játszadozott vagy -Hl gyer­
mek. mikor iszonyú robajjal összedőlt 
a templom s maga alá temette a gyer­
mekeket és a templomon dolgozó mun­
kásokat. Két gyermek nyomban meg­
halt. egy pedig életveszélyesen megse­
besült.

CASTRO OKVETET LEN KED1K. 
Veiu'zmda (dnöke annyira hepeziasko- 
dó hangon talált az Egyesült Államok­
nak válaszolni, hogy még a különben 
higgadt Root külügyminisztert is ki­
hozta a sodrából. Az egész ügyet, mely 
háborúra enged következtetni, a kon­
gresszus elé terjesztik. A háboríts ki­
látások mellett az bizonyít leginkább, 
hogv az Egyesülj Államok követe, igaz, 
csak szabadság czimén, de mégis el­
hagyta X'eneznelát.

KIKÖTŐTÖZ. A Brooklyn és New 
York között folyó úgynevezett East 
Rivereti a Joy-vonal és a Terry és 
Tenell ezég rakodóin fűz támadt, mely 
kedden éjjeli egy órától délutáni egy 
óráig tartott és közel 200.000 dollar 
kárt okozott.

A HANNÁI HÁNYAKOR15ANÁS. 
Lapunk múlt számában említettük, 
hogy. a XVyoming állambeli Hannan a 
Union Pacific Coal Company első szá­
mú bányájában gázrobbanás történt, 
melynek következtében közel 70 ember 
elpusztult. A mentési munkálatokat 
ugyanis megindították az első robbanás 
után azonnal, amikor csak 20 ember 
volt a bányában. Alig ereszkedtek le 
a tárnákba a mentők, mikor egy újabb 
robbanás következett és közel öt ven em­
bert ölt meg. A halottak között van a 
Union Pacific Coal Company néhány 
előkelő állású hivatalnoka is.

HOSSZÚ ALÁ ÁS. A California ál­
lambeli Los Angelesben a megyei bör­
tönben 58 nap óta álomba merülve fek­
szik Hawkins Beulah asszony. Az or­
vosok szerint, ha hamarosan meg nem 
változik az asszony állapota, akkor éle­
té menthetetlen.

Ki) ZT ÁR SASÁGOK VÁLÓT ÁJ Á. 
Az amerikai köztársaságok nemzetközi 
irodájának czéljaira Carnegie András, 
az aczélkirály 750.000 dollárt adomá­
nyozott. Ebből a pénzből palotát fog­
nak építeni, melynek alapkőletétele még 
a kongresszus jelen ülésszakának befe­
jezése előtt fog megtörténni.

KÜLÖNÖS ÖNGYILKOSSÁG. Csü­
törtökön érkezett a Michigan állambeli

■állambeliDetroit béil a New A'ork 
Iiuffaloba Root Melvin. Első útja a 
buffaloi halotthamvasztó társaság iro­
dájához vezeteti, ahol szerződést kői ott 
aziránt, hogy az esetben, ha holttestet 
a telep közelében bármikor is megtalál­
nák. elégetik. Root Melvint a szerző­
dés megkötése utáni napon három lö­
véstől eredő sebből vérezve találták meg 
a halotthamvasztó telep közvetlen kö­
zelében. Rootot, akiben alig volt 
már élet. beszállították a kórházba, a 
hol kevés reménvt fűznek életbenmara- 
dásához. Root bt) éves S öngyilkossá­
got nemrég elhunyt felesége után való 
bánatában akart elkövetni.

TANÍTÓ fis TANÍTÓNŐ. Az Ohio 
állambeli Cleveland egyik elővárosa 
mellett, EuHid Ileightsnél holtan ta­
lálták az 55 éves zenetanár Bernt haler 
Kárólvt és a 25 éves Xeivlmtann Lénát, 
aki az egyik clevelandi nyilvános isko­
lában a német nvelvet tanította. A ta­
nárnak a tanítónővel már régebb ul„ 
óta viszonya volt s azt hitték eleinte, 
hogy közös akaratból mentek a halai­
ba. ‘ Keresték a halottak mellett az éle­
tüket kioltó revolvert, de nem találtuk.
A magános sétára -"indult párt tehát 
minden valószínűség szerint bosznboi 
„•vilkolták meg. miután rablásról még 
csak szó sem lehet. A rendőrség is ez 
irányban indította meg a nyomozást.

VILLAMOS SZÉKBEN. Gilette 
Óbesteren, aki kedvesét, Brown Graced 
meggyilkolta, végrehajtották Auburn- 
banfxew York államban a halálos íté­
letet. Hughes kormányzó nem volt 
hajlandó kegyelmet adni az ifjú gyil­
kosnak. Gilette teljes nyugodtsággal 
viselkedett addig, untig a terembe nem 
értek. Ott azonban, mintha valami hó­
dító ital hatása alatt állott volna, egy­
szerre közönyös lett. minden iránt. Ép­
pen olvan, mint mikor az alompor ha­
tása jelentkezik az emberen. Gilette 
Óbestert a villamos áram egy perez és 
3 másod perez alatt megölte.

SZTRÁJK. A hányatulajdonosok és 
:i bányászok között folyik az alkudo­
zás a munkabéreket illetőleg. E hó el­
sejéig kellett volna már az egyezséget 
megkötniük, de hogy nem sikerült, a 
szövetség kimondta a puhaszéntcrülete- 
ken a sztrájkot. Ohio államban magá­
ban 51.000 ember tette le a munkát. 
Sok helyen azonban a tárgyalások be­
fejezi éig dolgoznak most is.

15 MILLIÓS PÓR. Az Illinois Cen­
tral vasúttársaság ellen az alkun 15 
millió dollárnyi adóhátralék erejéig 
kártérítési port indított. A társaság ha­
mm adóalanybevallás utján évek óta ká­
rosítja Illinois államot s igy gyű lem lett 
fel a kétségtelenül borsosán felszámí­
tott 15,000.000 dollár.

NEW YORKTÓL PARISIG. Az
automobilversenyzők elsője most is a 
Thomas-féle amerikai kocsi, mely a 
Washington állambeli Seat ti eböl hajón 
Alaskálm indult. A második most is a 
Zust nevű olasz kocsi, mely ma ért San 
Franciscoija. A harmadik, a franczia 
De Dyou. a Nevada állambeli Rhyolite- 
ban pihen, inig a negyedik, a német 
Protos-koesi a Wyoming állambeli 
Evanstouba ért. A versenynek tegnap 
volt ötvenedik napja. Ötven nap alatt 
a Thomas-kocsi 4836, a Zust 3120, a De 
Dyou 3119, a Protos 2460 mértföldnyi 
utat tett meg.

YANDERBILTÉK VÁLNAK. La­
pmik egyik előző, számában megírtuk 
volt. hogy X'anderbilt Gwynne Alfré­
det a felesége elhagyta. Ennek a foly­
tatása természetesen az asszony részé­
ről a válópör megindítása lett, amely­
nek okairól azonban sen ki "sem tud ed­
dig. Áranderhilt Alfréd a Mauretánián 
szerdán Angliába utazott.

BIZALMATLANSÁG. A finn kor­
mányzótanács visszalépett. A tarto- 
mánvgvülés ugyanis legutóbb 71 szóval 
47 ellenében bizalmatlanságot szava­
zott. Ebből a bizalmatlanságból, mely 
különben a szoezialisták mme \nL, 
vonta le a tanács a következtetést és 
mondott le.

A DUMA JNTfiZKEDIK. A duma 
„agy többsége elfogadja az orosz költ­
ségvetést, de ezzel egyidejűleg elhatá­
rozta, hogy az állami számvevőszékei 
függetleníti minden minisztériumtól.

SZOROS BARÁTSÁG. Bülow her 
ezog bécsi látogatásának nagy jelentő­
séget tulajdonítanak, a német-osztrak- 
m a gyár barátság erősbödését látják 
benne, amit még növelni fog a császár 
és császárné látogatása. Az uralkodó­
pár Korfuból való visszatérte közben 
Becsbe is ellátogat és Ferencz József­
nek személyesen fog gratulálni a hat­
vanéves koronázási évforduló alkalmá­
ból.

MINISZTE R VÁLSÁG. -X nyelv­
kérdés minden valószínűség szerint 
meg fogja buktatni dv. Klein osztrák 
igazságügyi minisztert. A csehek dü­
hösek és le akarják köszöntetni a cseh 
pártokból válogatott minisztereket. A 
kormány minden valószínűség szerint 
feláldozza Kleint.

ISMÉT MOZOGNA JA. Marokkóban 
egy kémszemlére kiküldött franczia 
csapatot mintegy 300 bennszülött meg­
támadott. A franoziákuak 8 halottjuk 
és 12 sebesültjük van.

ÚJABB BAJOK MANDZSÚRIÁ­
BAN. Az Egyesült Államok mandzsu­
országi. karhini konzulja nem akarja 
az oroszoknak Mandzsuországhan való 
fenhatóságát elismerni. Az Egyesült 
Államok és Oroszország között sűrű a 
jegyzékváltás emiatt.

AZ OROSZOK MELLETT. A ma- 
czedoniai kérdésben Olaszország nyíl­
tan és határozottan Oroszország javas­
lata mellett foglalt állást.

HAYTII ÁLLAPOTOK. A legújabb 
összeesküvés néhány tagjai, kiknek ve­
zére Larrague tábornok, elfogtak. A 
kormány nem szándékozik az összees­
küvőket halállal büntetni. A katona­
ság még most is sorra jarja a hazakat,

összeesküvők után kutatva. Larrague 
tábornok és még négy összeesküvő tiszt 
a franczia és német konzulátusban ke­
resett menedéket.

TANÁCSKOZNAK. Bülow herczeg, 
Aehrenthal báró és W-kerle Sándor 
Böcsben hosszabb tanácskozást folytat­
ok a maczedoniai kérdést illetőleg. A 
tárgyalás eredményéről mi sem szivar- 
o<)t t ki.

stZfiCIlENVIfiK BECSBEN. Szé­
chenyi László és felesége, Vanderbilt 
Gladys Béeshe érkeztek. Megérkezésük 
hírére Bées város népe egymás hatan 
tolongva vonult ki a pályaudvarra — 
hiába. Az ifjú pár ugyanis, eppen úgy­
mint Londonban, egyik előző állomáson 
leszállt a vonatról és automobilon "iont 
a Városba.

X 11ILL-ÜGY. Bilinek berlini nagy­
követté való kiueveztetése dolgában az 
angol lapok foglalták el a legkuh.no- 
sehb álláspontot. Azi mondjak ugyan­
is, figyelmen kívül hagyva minden hi­
vatalos. félhivatalos és nem hivatalos 
jelentést, hogy az "gész dolog semmi 
egyébből nem eredt, mint az Egyesült 
Államok jelenlegi berlini nagyköveté­
nek. Towernek áskálódásából. akt nim- 
,lcn áron megtnrtani szerette volna 
nagyköveti állását, még dr. Hill felál­
dozásával is.

LÁBMOSÁS ELMARAD. Ferencz 
József, tekintettel gyenge egészségi ál­
lapotára. nem vesz részt a szokásos hús­
véti ünnepségeken s igy természetesen
a lábmosási szertartáson sem.

AZ OBSTRUKCZIó. A magyar 
képviselő,házban egyre erősbödik az ob­
struálok pártja. A házsznhályrevizió 
körül támadt vitában eddig 182 határo­
zati javaslatra kértek az obstruálok 
névszerinti szavazást, ami rengeteg idő­
be fog kerülni.

KOSSUTH BECSBEN. Kossuth 
Ferencz Béeshe utazott, hogy Ferencz 
Józseffel tárgyalásokba bocsátkozzék 
különösen a hadsereg kérdését, illetve 
a tisztek fizetésemelését illetőleg, amit 
Kossuthék nem akarnak addig, amíg 
Ferencz József a nemzeti hadsereg kér­
dését illetőleg nem változtat álláspont­
ján, megadni.
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M AGYAR bankhaza
T431_ist Ave., New York, A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PfiNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban toráb

hittatnak. ’ ,
KÖZJEGYZŐT IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors es pontos el- 

intézése. - Felvilágosítás INGYEN. - TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident insurance o.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA: 76 William street. NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET <i... ■

Aki családját és önmagát szereti, siessen belratke—
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

r-JJAvv**/.
AZŰfjjA

BAN KÁRNÁL

ÍLUtr 104 SECOND AVE., NEW YORK

aki természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

•••: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street. New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .......................................................
Házszám ................................. utcza

Város ..........................  állam ..........................

Vágja cet ki és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND.
IlMGY-.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

KÍVÁNATRA

Minden levél igy czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William Street, NEW YORK CITY.

NÉMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
NZÜTALVÄNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉ 
ÖKSÉOEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTAN

15 WILLIAH STREET - - NEW YORK.
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5. oldal.

Hazai Dolgok.
I pinezérlt'iíug szerelme.

;i Ii.Vl'I'ST. Mint pinezérnő szol-
■ m" kassai kávéházban öt évvel ez- 
(i.imhai Ágnes. Ott ismerkedett 

Maurer Nándor betüszetlövel. Meg- 
:i'k egvmást és közös háztartásba

lágy ideig boldogan éltek egv- 
., oldalán. Egyszerre azonban az ed- 

juzan élt-tii. szorgalmas Maurer 
!iizeit. Koresmázni kezdett es 

: n keresetét elkártvazta. N aprói- 
i ,i mélyebbre züllött. Végre a 
x megunta a zaklatott életet es

a. hogy hazamegy a szüleihez. 
„er Maurer ezt megtudta, térden 

!,oiivnrgiitt a leánynak, hogy ne 
_i ia el. mert nem tud nélküle élni 

'égadta, hogy visszatér a jó útra. 
...ínyt meghatotta a könyörgés és 
„aradi. 1 >e Maurer nem váltotta 

r.• ét. folytatta a léha életet, mire 
,\ egv napon a faképnél hagyta ót 

i; lapestre jött. ahol egy József- 
borozóban pinezérnönek állott 

Kg' reggelen betoppant hozzá a 
legén v. Panaszkodott, hogy 

e i -k óra nincsen munkája és tá-
,■;;st kért addig, amíg alkalmazást

A leány, aki még akkor szerette
■ -<éf. ott tartotta őt magánál, kiru-

]iénzt is adott neki. Maurer '• eg- 
unkát kapott, de attól fogva feléje 

: m-zett a leánynak.
hl .közben — mondta Gombai Ág- 

... 1 njróság előtt — arról értesültem. 
.X Maurer egy uteziji leányt vett fe- 

<,..;iil. Nem akartam elhinni, de hogy 
,gv .Z'illést szerezzek, kutatni kezd­
ői nurer lakását. Egy Dávid utez ii 

/„;m végre rátaláltam. A hír igaz 
‘ sakugvan elvett egy vöröshaju 

zai leányt. Egyszerre csak előttem 
•vinett Maurer. E pillanatban úgy 

„•ezrem, mintha forgott volna velem az 
. világ. Hogy aztán mi történt, 

Tii-ni tudom, mert elájultam.
Igv vallott Gombai Ágnes. Az elnök 

^érdesére elmondta még, hogy a revol­
vert. melylvel Ma űrért ezen a végzetes 
találkozáson agyonlőtte, évekkel ez.el ál 
vásárolta és még mindig magánál hord­
ta.

dolgoztatja s az anyag értékesítését oly­
képpen biztosította, hogy eladta előre 
egy hajlított bútorgyár részvénytársa­
ságnak.

A bíróság Gombai Ágnest fel mentet- 
-, L ;r/ ,.|-is felindulásban elkiivet»ti
szándékos emberölés vádja alól. mert
úgy találta, hogy a vádlott zavarodott- 
sálában követte el a cselekményt.

ügyész felebbezésére a hudappsli 
Ítélőtábla Freiy-eisz István elnök- 

.ével. Haupt Albert bíró előadásában 
,ist foglalkozott a megható tragéd a- 

\ vádat Magyar István dr. fő-
ügvészehelyettes képviselte, a védelmet
Gál Jen., dr. ügyvéd látta el. A tálna 
helvhenhagyta az elsnliiróság felmeriu
ítéletét.

1 t résre i'crt házmester.
1H l'APEST. Néhány héttel ezelőtt 

,;gv zavargás volt a Madách-ntcza 16. 
..-.nini házában. A háziúr. Szusz De- 
. jelentékenyen emelte a lakásliére- 

amiért a lakók napokon keresztül 
ískazenét rendeztek a tiszteletére.

\ nai skazene oda fejlődött, hogy a la- 
..... botokkal s nehéz vasdarabokkal 
i, mek neki a háznak, több ablakot be­

ck - ott verték le a vakolatot, ahol 
érték a falat. A rendőrség tneg- 

é.ütotta a vizsgálatot, de a lakókra, a 
K.H valamennyien munkások, nem tud- 

semmit sem rábizonyítani. Mtkoi 
a ház házmestere. Oberzián György 

;. .Itta. hogy a vizsgálat eredményte- 
marad, elment a VIII. kerületi ka- 
nysáirra s elmondotta, hogy v;irl<as 

T -ily. Zaunerausch Ferencz és Kor- 
József munkások voltak azok. aki- 

. üdülést szervezték. A házmester
gása alapján a kapitányság el is 
. ., három munkást 25—25 korona 

ié,büntetésre; a házban csakhamar 
n tudták, hogy a házmester volt a 

r. d.'.rség besúgója s ezért boszut for­
rniuk ellene. Napok óta lesték a la- 
,- k. hogy egyedül kaphassák, de a ház­
mester volt olyan okos. hogy nem mit 
tat kozott a lakók előtt. Minap este is­
mét lesték, egészen tiz óráig várták de 
a kaput — mint napok óta isme(t Kit IMII ----- Illiut ------ ,, . ,
felesége zárta be. A lakoknak vég 
is elfogyott a türelmük, berontott^-Itogvott a túréin*"“-. - 
Oberzián lakásába, s az ágyából húzták
ki a házmestert. Valamennyien nekies­
tek. ütötték-verték. ahol csak értek. - 
házmester véresen terült el a sz0 :l I ‘ 
lóján, s a feje is beszakadt több hely

Nagy erdőeladás.
ARAD. Szlatina közelében fekvő er­

dők és gőzfürésztelep, valamint a hozz.e 
tartozó iparvasut gazdát csere . *
Potoczky András négymillió koron‘ 
megvásárolta az ingatlant és a gy. 
lepet a Munk H. és fia bécsi czégtol 
toczkv az erdőállomány nagy r 7-

. I; II j egyetem.
DEBREGZEN. Az itteni egyetem 

ügye u j stádiumba lépett. Delire‘ezen 
városa az egyetem ezéljaira két millió 
koronái, lelket és építőanyagot aján­
lott fel. Azonban a miniszteri nyilat­
kozatok után arra a meggyőződésre ju­
tottak, hogy az eddigi felekezeti alapon 
az egyetem fel nem állítható. A varos 
által kiküldött egyetemi bizottság te­
hál uj tervezetet dolgozott ki, egy negy- 
karn teljes egyetem szervezéséről, a 
mely állami egyetem lenne, s részben 
az állam, vészben Dehreczen varosa, 
részben a debroczeni református egy­
ház. vészben a tiszántúli református 
egyházkerület tartanák fenti. Ezt a 
tervezetet a tiszántúli kerület egyetemi 
bizottsága az esperes! és gondnoki érte­
kezlet elé terjesztette. A protestáns, 
illetve református egyetem helyeit te­
lié állami egyetemet terveznek, amely­
be a dehreczeni főiskola thoologiai, filo­
zófiai és jogi szakjai, mint karok olvad­
nak he.

Sztrájk egy bútorgyárban.
FIUME. A bútorgyár vratai tele­

pén az összes, mintegy 250 munkás 
sztrájkba lépett. A munkások a mun­
kavezető elbocsátását követelték rossz 
bánásmódja miatt. A gyárigazgató 
eleinte vonakodott a munkások követe­
léseit teljesíteni, de látva a munkások 
szolidaritását, a bécsi központot inda,- 
ta és ennek elhatározásától tette függői­
vé a munkások követeléseit.

Lclkészrálaszt á s.
GYÖK. Az itteni református hitköz­

ség Szekeres Mihály noszlopi lelkészt 
választotta meg lelkészévé.

Megőrült a rónaion.
GYULA. A minap este a Sarkadról 

Gyula felé haladó személyvonaton az 
egyik Ili. osztályú kupéban egy 20— 
25 év körüli nő hirtelen megörült. Han­
gosan kiabálni kezdett, a ruháját tépte, 
majd a megrémült utasokat felretaszi- 
rrálva. a robogó vonatról le akart ug­
rani. Már az ajtót is felszakitotta, mi­
dőn a vonat személyzetének és az uta­
soknak nagy nehezen sikerült visszatar­
tani a dühöngök A gyulai állomáson 
átadták egy rendőrnek, ki a nő zavaros 
feleleteiből nagy nehezen megállapítot­
ta, hogv Nagy Ételnek hívják, de azt, 
hogy hol szállt fel a vonatra és hova 
szándékozik utazni, nem lehetett kiven­
ni belőle. A rendőrfőkapitány gyógy­
kezelés végett beszállittatta a közkór­
házba.

Elhunyt írónő.
HATVAN. Dr. Mezei Pálné, szüle­

lett Neményi Erzsébet, a finom tollú 
Írónő., meghalt élete hnszonhetedik, bol­
dog házassága harmadik évében. Né- 
haiNeményi Ambrus országgyűlési kép­
viselőnek és a ..Pesti Napló“ egykori 
főszerkesztőjének volt a leánya. Finom 
lelkületű és nagy műveltsége révén mar 
leánykorában igen népszerű, kedvelt 
tagja volt a budapesti társaságnak. 
Számos czikke jelent meg a napi- és 
szépirodalmi lapokban. E nag\ olva­
sottságra valló szellemes ezikkekben 
különösen a női kérdéseket és a modern 
irodalmi mozgalmakat vitatta meg igen 
eredeti felfogással. Férjén kívül s két- 
esztendős kis árváján kívül kiterjedt 
rokonság gyászolja. Halála Budapes­
ten széles körben keltett őszinte, mély­
séges részvétet.

Megölte a sógorát.
JÁKŐHALMA. Leké Imre gazdál­

kodó, ki rossz viszonyban volt sógorá­
val. Kozmeeki Józseffel, ma az utezán 
ötször rálőtt sógorára, ki holtan rogymt 
össze. A gyilkost elfogták.

Családi dráma.
KAPOSVÁR. Özvegy Blandl Adárn- 

né izménvi lakos hadilábon állott fiatal 
és menyével. Bland Iné, mig fia és me­
nye aludtak, ezek ágyneműjét és takaró­
ját petróleummal leöntötte es meggy uj- 
totta. Mindkettő halálos égési sérülé­
seket szenvedett.

Megzavart keresztelő.
KASSA. Sofia Mihály, az egyesült 

szikvizgyár kocsisa a minap keresztelőt 
tartott, amelyen id. Soffa Mihály, a 
nagyapa és még többen voltak jelen. 
Csendesen iddogáltak addig, mig Bod­
nár András napszámos hívatlanul be 
nem jött hozzájuk. Szívesen láttak 
azonban öt is és eleinte csendesen folyt 
tovább a mulatság mindaddig, mig az. 
id. Soffa Mihály huszárvoltáról nem 
kezdett beszélni. Bodnár emiatt bele­
kötött az öreg Soffába, de mert az ifj. 
Soffa atyjának védelmére kelt. Bodnár 
az asztalról felragadott késsel nekitá­
madt s jobb kezét felhasitotta és a fejét 
is meglékelte. A sebesülés könnyűnek 
látszik. A sebeket a mentők kötözték

be. Bodnár ellen az eljárást folyamat­
ba tették.

Czigányhalál.
MAKÓ. Mi lehet az álma egy czi- 

gány prímásnak '! Természetesen : gróf- 
kisasszonyt. milliós hozománynyal ol­
tárhoz vezetni. Ez a praktikus czigány- 
primás álma. De vannak romantikus 
czigánvpr int ások is es a romantikus 
prímás bizonyára irtózik tőle, hogy agy­
ban. párnák közt vigye el a devla. A 
szép czigányhalál más. A szép czigaiiy- 
halál az. ami Molnár Rudolf itteni prí­
mást érte, aki minap éjjel bálban, mu­
zsikálás közben összeesett és rögtön 
meghalt. Húzta a tánezos pároknak a 
valézert meg a csárdást, fény, ruhasu­
hogás. parfümös gőz töltötte meg a le­
vegőt, a hangulat már izzó. csapongó 
jókedvbe röppent es a czigany ott haj­
longott, mosolygott a dobogón. .V tan- 
ezosokkal együtt növekedett, dagadt a 
jókedve, de mig azoknak a lábukba 
szállt a temperamentum, a eziganynak 
a keze, meg a lelke tánézőit és viga­
dott. Amig egyszer csak egy utolsó 
repeső, csapongó, kitörő melódia magá­
val vitte ezt a ezigánylelket. És Mól­
nál- Rudolf lelke az utolsó melódiával 
odaröppent, ott vergődött, ott múlt ki 
a tánezosok lába alatt: ezigánylelkének 
a legszebb temető.

Kossuth La jos emléktábla.
M IKLÓSFALVA. A községnek jó- 

' részt németajkú, de hazafias közönsége 
emléktáblával jelölte meg azt a házat, 
ahol Kossuth Lajos és a honvédelmi bi­
zottmány tagjai 1848. október 9-étől ok­
tóber 23-áig tartózkodtak. Az emlék­
táblát minap leplezték le nagyszabású 

• ünnepség keretében. Az ünnepélyen 
megjelent Batthyány Tivadar gróf is, 
a kerület orsz. képviselője, továbbá 
Dezasse János gróf főispán, aki 
Kossuth Ferenczet és a függetlenségi 
pártot képviselte, őshegvi József alis­
pán. Menzel Géza árvaszéki elnök és a 
megye közigazgatási kara csaknem tel­
jes számban. Az ünneplő közönség a 
római katholikus plébániához vonult, 
amelynek falába illesztették az emlék­
táblát. A Himnusz el éneklése után Ne­
meth Vineze plébános mondott magya­
rul ünnepi beszédet. Batthyány 1 iva­
da r gróf német nyelven mondott ünne­
pi beszédet. Lelkes szavakban idézte 
fel a máreziusi napok emlékét. El­
mondta ezután Kossuth Lajos ottidözé- 
sének történetét és kiemelte, mennyire 
fontos momentum volt a szabadság­
ba r ez történetében az a két hét, ame­
lyet a honvédelmi bizottmány Miklós­
tól ván töltött -Jellasich üldözésekor és 
itt dőlt el. hogy bevonuljanak-e Bécsbe 
a bécsi polgárok segítésére.

.V beszéd végén lehullt a lepel es lat­
ható lett az emléktábla, amelyen a kö­
vetkező felírás van:

„Ezen plébánia-épületben ISIS. évi 
október hó 9-től október 23-ig 
Kossuth Lajos kormányzósága 
alatt a honvédelmi bizottmány tar­
tózkodott és 1S48. október 28-án 
délután négy órától éjfélig több or­
szággyűlési képviselő és mágnás, 
valamint Teleki. Moga és Holtseb 
tábornokok jelenlétében tanács­
koztak s elhatározták, hogy Ausz­
tria határát átlépve, segítségére 
mennek a bécsi felkelő polgárok­
nak. diákoknak és munkásnépnek. 
Állította Miklóst:!In hazafias kö­
zönsége, 1908. máidéius hó 15-én.“
Az emléktáblát llalmosy István plé­

bános vette át gondozásra, lendületes 
szavak kíséretében. -V község nevében 
Fáik Lőrinez községi bíró koszorút tett- 
le. A dalárda éneke zárta be a szép ün­
nepélyt.

Az ünnepély után a községi vendég­
lőben a vendégek tiszteletére diszebéd 
volt. -Jánosy tanfelügyelő volt az első 
szónok, aki Batthyány Tivadar grófot 
üdvözölte. Batthyány Tivadar gróf 
válaszában kiemelte, hogy 1848-tól 
1907-ig, márczius 15-én a királyi hata­
lom és annak képviselője, a magyar Ki­
rályi kormány és a lelkes magyar nép 
mindig farkasszemet néztek egymással. 
Hatvan év után ma az első eset, hogy 
márczius 15-én minden állami épületen 
nemzeti lobogó leng és a magyar kor­
mány és annak közegei együtt ünnepük 
a magyar néppel a máreziusi napok em­
lékét. Bebizonyul ismét az a társadal­
mi törvény a magyar államban is, hogy 
az állam legfőbb vezetője, a király ak­
kor erős, akkor nagy, ha a magyar nép­
pel együtt érez és a magyar nép akkor 
erős, lia királya vele tart. Ötvenkilencz 
éven át márczius 15-én nem volt szokás­
ban az alkotmányos királyra mondén! 
felköszöntőt, mert ezen a napon a ki­
rály mintegy ki volt kapcsolva a nem­
zet közérzületéből. AI a, amikor király 
és nemzet legelőször ünnepel együtt, 
hazafias örömmel teljesíti azon lojális 
kötelességét, hogy poharát emelje a ki­

rályra, aki ezen tényével ismét közi 
leld) jutott a magyar nép szivéhez. Ban­
kett után műkedvelői, előadás volt.

Elit unyt iiagyhirlokos. 
MISKOLC/. Báró May Arnold, sza- 

bolesmegyei nagybirtokos, a ref. egy­
ház főgondnoka életének 49-ik évében 
itt elhunyt. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe Alsó-Zsolczán. Az 
elhunytat özvegye, Mikes Sarolta gróf­
nő és három gyermeke gyászolja.

. 1 gyón rert elmebeteg.
NAGYVÁRAD. Az itteni elme­

gyógyintézetben Yaszilje Tudor, nvolcz- 
vanhétéves elmebeteget Jakab Károly 
ápoló addig verte, mig a szerencsét len 
halva nem maradt. Az összeütközésre 
az adott okot, hogy Yaszilje az ej folya­
mán rendkívül nyugtalanul viselkedett, 
nem akart aludni, állandóan zavarta 
társait — kívüle még tizenegyen voltak 
a teremben — s ez annyira kihozta sod­
rából az apóiéit, akinek a gól aljara vol­
tak bízva a betegek, hogy brutálisán 
nekitámadt s leütötte. Az öreg több­
szörös bordatörést szenvedett s három- 
napi gyógykezelés után meghalt. Jaka­
bot a rendőrség letartóztatta.

1 'érengző horvátok.
RIMASZOMBAT. A máreziusi ün­

nep Lubény gömörmegyei községben 
nem folyt le békésen. Egy korcsmában 
ünnepelt néhány magyar ember, mire 
néhány horvát berontott a korcsmába 
és belekötött a mulatozókba. Későb­
ben verekedés támadt köztük, miközben 
egv magyar és egy horvát munkás sú­
lyosan megsebesült. Mindkét sebesül­
tet a kórházba szállították. ‘Életben- 
maradásukhoz nincs remény.

Botrány egy tárgyaláson.
RÓZSAHEGY A királyi törvény­

szék Brüll József rózsahegyi pékmester 
pőrét tárgyalta. Az ellenfél ügyvédje, 
dr. Hiller Bernát, mikor az igen izga­
tott lefolyású tárgyalás véget ért és a 
bíróság Ítélethozatalra visszavonult, 
felkelt helyéről, odament Brüllhöz és 
kétszer arczul tütötte. Az esetnek az 
ügyvédi kamara és a törvényszék előtt 
lesz folytatása, továbbá lovaglás utón 
is, mert a pékmester párbajra hivta a 
pofozkodó ügyvédet.

Evangélikások szervezkednek. 
SZATMÁR. A Szatmáriul lakó minr- 

egy 400 főre tehető ágostai evangéliku­
sok a napokban tartót népes közgyűlé­
sükön kimondták a szatmári szórvány­
telepnek ti ókegy házzá alakításai. Meg­
alakították a fiókegyház szervezetét, 
megválasztották hivatalnokait, egyút­
tal pedig kimondták, hogy ezután ha­
vonta tartanak istentiszteletet, 2 éven­
ként pedig konfirmáeziót. Az első kon- 
firmácziót már az idén pünkösdkor 
tartják. A vnllástanitás kérdésének 
mielőbbi megoldása érdekében is tör­
téntek intézkedések.

Pán germán diák.
SZEGED. Az itteni felsőkereskedel­

mi iskola igazgatóságát, tanári karát

és diákságát kínos ügy foglnlkozí: 
Niessner János, a kereskedelmi iskoi.i 
másodosztályú tanulója, aki torontáli 
származású fin és az osztálynak egyik 
legjobb tanulója, régóta hivalkodik az. 
zal. hogy ő nem magyar, hanem német 
és egv alkalommal igy nyilatkozolí

__Csuk azért ugatok magyaruí. m< n
htl más nyelven beszélek, ii'in értik 
meg.

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik Ave., 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendeikezé- 

azoknak, kik kisko- 
akarnak kihozatni, 

meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
— egyedüli valódi —

Magyar PatiHa.

sükre
ruakat

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA 

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a -legjobb

liajóvonalnak, Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át - Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölcsönkönyvtár. tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS- 

319 East Houston st., New York.

J. D. VYoskowitz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.

KKT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐTIRODA.

.1 hajótársaságok törvényes 
ügynöke.

P É N Z K U L D f. S 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

A LEGOLCSÓBBAN
ÉS A LEGGYORSABBAN

- JÓTÁLLÁS MELLETT. 
Alapittatott ISUS-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 West Dakota street

és Kossuth-telep 
D A Y T O N. Ohio.

K ü N T A M A S
PÉNZKÜLDÖ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mindenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levélczim:

LOCK BOX 97 - WHARTON, N. J.

THE CITY BANK co

BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 
Takarékbetétek után 4 százalékot 

— fizet. —
10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 

SOUTH LORAIN, Ohio.

$25,000.00 ALLAMI BIZTOSÍTÉK. 'A'
Joseph Major Myers

pénzkiildö irodái
Föüzlet: PHILLIPSBURG. N. J-- 

Fióküzlet: ALPHA, N. J.
Az Összes hajó vonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.y ^gyenes f

THE STAR ★ BOOH BINDING CO..
iilsévárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

i I KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE. RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, | 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, ; 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

K
The ‘STATE BANK’

AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L-, alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I-, alpénztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. ÍM22Í2X
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és BOTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik uleza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVEN! Z TALÁLKOZÁSI HELYE
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzenc —
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Tanulótársai gyűlölni kezdték es a 
tanárok is neszét vették a feltűnő maga­
viseletnek. de nem firtatták. Minap • 
órától 10-ig „jogi ismeretek“ órája volt, 
melyet dr. Andrássy -Jené. tanar tartott. 
Ma"varázás után feleltetésre került a 
sor°és a tanár többek között Niessnev
Jánost is felhívta. ..

— Mik a magyar állampolgárok kö­
tél» sségei ? — kérdezte a tanár.

X diák a legnagyobb meglepetésre
igv felelt:

— finneken, ezt nem kell tudnom, 
mert én nem vagyok magyar. Nem i* 
akarok magvar lenni és csak azért be­
szélek magyarul, jnert kénytelen va- 
„vok elvegezni az iskoláimat!
_Hogyan mer magyar földön, ma­

gyar iskolában igy beszélni !
~ Ni,-oner János nem szólt semmit: 
hallgatott. Az órának éppen vege lett 
s a tanar nvomban az igazgatóhoz küld­
te a német érzelmű diákot, aki Tóth Jó­
zsef igazgató »dórt is megismételte ki­
jelentésén A gverek csökönyös maradt, 
mire az igazgató kiküldte, a tanárt,-s- 
,iiletet pedig konfereiicziára hívta eg.'- 
be. A tin az osztályba lépve, igy szolt :

Szeretném látni, hogy ezért vala­
mi bajom legyen.

Ez a kijelentés is a tanárok (uleliez 
jutott, akik mikor a konferencziát tar­
tottak. az osztály növendékei az igazga­
tói iroda előtt elénekelték a Kossuth- 
nótát. Az igazgató higgadtságra intet­
te az ifjakat'. Niessnert pedig ügye elin­
tézéséig hazaküldte. A tanári kar újabb 
konferenczián fog határozni, miképp 
büntesse meg a pángermán diákot.

I j polgármester.
SZÉKESFEHÉRVÁR- Saára Gyula 

dr.-t. a város orsz. képviselőjét a városi 
képviselőtest illet legutóbb tartott érte­
kezletén i lavranek József jelenlegi poL 
"árnu-sterrel szemben jelölte az április 
hónapban betöltendő polgármesteri ál­
lasra. Saára képviselő a legutóbb tar­
tott gyűlésen a jelölést elfogadta és 
egyúttal kifejtette programmját.

PÜSPÖK ZSAROLÓI.

A asszony eyy főpap elleiv

Márcziiis tizennyolczadikarol Írják
Rmlapestrül:

Xégv furfangos asszony szövetkezett 
egymással, hogy megzsaroljanak eg.' fő­
papot. A : pap: dr. Party Sándor sze­
pesi püspök, akit az egyik no, Hegedűs 
Sarolta postahivatalnoknö azzal vádol, 
hogy nem akarja visszaadni kétszázöt­
ven koronát érő nyaklanezat. Hegtdüs 
Sarolta port is indított a püspök »dien, 
de ez a pör csak következménye egy má­
sik zsarolási kísérletnek, amelyet öz­
vegy Klamm Fedorné, született Kovács 
Klótihl. egv elbocsátott papszakáesué 
intézett a püspök ellen. A zsarolna 
«ikaró asszonyok ("összetartottak s ímkoi 
pörre került a dolog, esküvel erősítet­
ték igazukat. A püspök á rendőrséghez 
fordult s a rendőrség ma éjszaka zsaro­
lás vétsége és hamis tanuzás miatt le­
tartóztatta Kovács Kintiül volt pap- 
szakácsnét. Dán Anna szakácsnőt es
Kovács Mária postainvtalnokimt.

\ nagyszabású zsarolasi kiset let 
előzménvei a következők:

11egedüs Sarolta postahivatalnoknu 
a budapesti ÍV. kerületi járásbiróság- 
rnil ],olgári peri indított l’árvy püspök 
elten. A perben, mint tanuk özvegy 
Klamm l'edorné. született Kovács Ma­
liid. Dán Anna es Kovács Mária szere­
peltek. akik egyért,dmüleg a következő­
ket vallották:

Tavalv nyáron történt, hogy özvegy 
Klamm Fedorné a szepesin,'gyei Szent- 
ivámról a f. városba költözött Az asz- 
szom aki I’latthy Istvánnal, a falu lel­
készével szoros barátságban volt, ere­
sen magyarosított a faluban, ami nem 
tetszett a tótoknak El is mentek pa­
naszra dl- l’árvy Sándor szepesi püs­
pökhöz s arra kérték, hogy távolítsa el 
á faluból Klammnét A püspök magá­
hoz hivatta a papot s felszólította, hogv 
szakítson az asszon'"nyal

— Lehetetlen. — válaszolta a lel­
kész. — nekem kötelezettségeim van­
nak Klammnéval szemben.
_Hajlandó vagyok áldozatot is hoz­

ni ezért. — mondta a püspök — csak­
hogy béke legyen a községben. Adok 
Klammnénak barmi nczezer koronát, 
csak utazzék el.

A lelkész közölte az asszonymai a 
püspök Ígéretét, aki erre néhány nap 
múlva elutazott Budapestre. Várta 
pénzt, de a pénz nem jött. Közben 
megtudta, hogy l’árvy Budapestre, a 
f sászár fürdőbe jött s ezért három ba­
rátnőjével, Hegedűs Saroltával. Bodor 
Gézánéval és Kossuth Gabriellával fel­

kereste. hogy a liarminczezer koronára 
vonatkozó ígéretet tanuk előtt ismétel­
je meg.

A négv asszony fel keresd* a püspö­
köt, aki megnyugtatta Klammnét.
_Amint mondtam, megkapja a

pénzt, csak nem szabad türelmetlenked-
ni. ,,

A hölgyek közül Hegedűs Sarolta 
nagyon megtetszett a püspöknek Meg- 
simogatta az arczát, majd amikor meg­
pillantotta a nyakán lógó ékszert, azt 
mondta neki:
_ V medaillonból hiányzik egy ko.
Ezzel leakasztotta az ékszert s igy 

folytatta:
‘ Ez az ékszer nagyon vékony, majd 

éli veszek magának egy vastagabbat. 
Azonkívül egy Mária-képet is tétetek a 
függőbe. Szívesen megteszem ezt, mert 
maga. kisasszony, tetszik nekem.

A Icánv tréfára vette a dolgot s visz- 
szakérte az ékszert. A püspök azon­
ban nem akarta visszaadni.

_Majd jöjjön el egyedül érte, ne
ilyen nagy társaság kíséretében 
mondta a leánynak.

A leány nem volt hajlandó egyedül 
meglátogatni a püspököt, aki viszont 
nem adta vissza az ékszerét. Mikor 
több Ízben hiába kérte vissza a nyak- 
lánczot, port indított l’árvy ellen. A 
pörben Klamm Fedorné, Dán Anna és 
Kovács Mária megesküdtek all. kerü­
leti járásbíróság előtt, hogy az egész 
dolog úgy történi, ahogy ők elmondot­
ták.

A 1 V. kerületi járásbíróság elett fo­
lyó perben a püspök részéről igy beszel­
ték el az esetet:

A szepesi negyei Szenti vány község­
ben a falu plébánosai I’latthy István 
úgy élt szakácsnőjével, özvegy Klamm 
Feilornéval, hogy az egész falu lakossá­
ga megbotránkozott rajta. Panaszra 
mentek l’árvyhoz, aki erre elmozdítot­
ta állásából a plébánost. A plébános 
és gazdasszonya Budapestre jöttek, a 
led I’latthy mint hitoktató kereste ke­
nyerét.

A gazdasszony kevés időre ra kárté­
rítési port indított a püspök ellen. Azt 
mondotta, ’hogy l’árvy 24.000 korona 
kárpótlást Ígért neki akkor, amikor tá­
vozásra bírta. A bíróság azonban el­
utasította keresetével az asszonyt, aki­
nek egy tanúja sem volt. Ekkor 
Klanimné levelet irt I’árvynak, amely­
ben leleplezéssel fenyegeti, ha nem 
fizeti meg neki a 24.000 koronát. 1 urv\ 
ü„vet sem vetett a zsaroló levélre s nem 
válaszolt az asszonynak..

PJUT. novemberében l’árvy a f"város­
ba érkezett, hogy iseliyasára a Császár- 
fürdőben keressen gyógyulást. Fekvő 
beteg volt, mozdulni sem tudott. Egy­
általán nem tud arról, hogy három im 
kereste volna fel. a Hegedűs Sarolta 
nyak 1 ánez 1 evevési históriája pedig me­
se. ,

Ma délelőtt eskü alatt vallotta a há­
rom nő, hogy a látogatás megtörtént és 
olyan körülmények között történt meg. 
ahogy ók vallották. A püspök erre zsa­
rolás és hamis tanuzás miatt feljelen­
tést tett ellenük a rendőrségen.
- a rendőrség ma kora reggeltől késő 
éjszakáig hallgatta ki a tanukat. El­
voltak idézve: dr. Gebrics kanonok, 
l’árvy titkára, dr. Hodászy Cézár, tlieo- 
logiai tanár. Szederkényi Nándor f-Is­
pán, Görgei jószágigazgató, lxétly Ka­
roly egyetemi tanár. Gran János, a 
Császárfürdő portása és Hegedűs Géza 
festő. Hegedűs Sarolta bátyja.

A rendőrség nem bocsátotta nyilvá­
nosságra a tanuk vallomásai, csak am - 
nyit tudni, hogy Kétly egyetemi tanar 
azt vallotta, hogy l’árvy a mondott idő­
ben ágyban fekvő beteg volt s mozdulni 
sem tudott. Hegedűs Géza, Hegedűs 
Sarolta bátyja kijelentette, hogy nővé­
rén sohasem látott arany nyaldánezot. 
Ugyanezt vallotta több postahivatal- 
noknő, akik egy szobában dolgoztak 
Hegedűs Saroltával. Gran Janos, a 
('<ászál-fürdő portása elmondotta, hogy 
már javában folyt a pör, amikor 
Klammné arról tudakozódott na la, 
hogy a múlt év novemberében hányadik 
emeleten s milyen szánni szobában la­
kott a püspök

A feljelentéshez becsatolt id levélből 
s á tanuk vallomásából eddig azt álla­
pította meg a rendőrség, hogy özvegy 
Klamm Fedorné. Dán Anna és Kovács 
Mária zsarolni akartak s hamisan es­
küdtek, ezért letartóztatta őket, Hege­
dűs Sarolta ellen pedig folytatja a vizs­
gálatot.

megbetegedett s hogy állapota agg ko­
rára való tekintettel aggasztja a kői - 
nvezetét.

A hazulról beérkezett lapok már- 
czius 19-iki számában Ferenc/. József 
betegségére vonatkozólag a követ keze­
ket olvassuk:

A schöntxrunni kastélyban fütött fo­
lyosókon, csend és gond honol. A ki- 
rály ismét beteg és ismét bulletineket, 
félhivatalos megnyugtatásokat adnak 
ki. Valóság azonban, hogy a király mik 
erős náthája van. hurut gyötri és a kö­
högési inger ina is zavarta az álmát. 
Az orvosok óvatosságból most is ra 
akarják beszélni a koronás beteget, 
hogy menjen naposabb vidékekre, eset­
leg Abbáziába. meneküljön a szeles, ri­
deg, t>lvégi időjárás elöl, az öreg király 
azonban nem akarja elhagyni megszo­
kott és szeretett kastélyát. Két ország 
pedig aggódva figyel a kastélyból vilng-

A legújabb számötletet, amely egy 
névtelen zseni agyában született meg, 
érdemes feljegyezni. Igen szomorú po­
litikai aktualitása van...

Az ügy alapja egy legenda, amely sze­
rint Kossuth Lajos halálos ugyan maga 
elé hivatta két fiát. Ferenczet és Lajos 
Tódort s igv szolt hozzájuk.

_Fiaim, én meghalok es nem ha­
gyok rátok pénzt és földet Nincs egye­
bem. mint két évszámom, a születésem 
és a halálom évszáma Ezt a két sza­
mot hagyom rátok, adjatok össze es 
osztozzatok rajta egyenlően. Isten ve­
letek.

A két tin összeadta a két évszamot, 
így:

Kossuth Lajos születése lét 12 
Kossuth Lajos halála RdU .

LS

Ezt kettéosztották:
369G :2 — 1848.

Ferencznek is, Lajos Tódornak
1848 jutott.

Már most nemcsak a szántakról »ai.i, 
de a hithü uegyvennyolczasok is szomo­
rúan kérdik: hol a nagy és dics- örök­
ség!

•rá szivárgó hírekre.
Tegnap délután a király eléggé jól 

érezte magát; a gyenge köhögés és a 
nátha nem ártott az étvágyának, sem 
pedig a hangulatát nem rontotta meg. 
Mára már bebizonyult kétségtelenül, 
hogy a nátha igen erős és még mindig 
„ein én vilii It. A náthával együtt járó 
köhögés ellenben eléggé enyhe és ez 
„agy szerencse, mert olyan öreg ember­
nek', mint a király, az erejét a köhögés 
„agyon megszokta viselni. A náthával 
és huruttal együtt megjött a la/, is. A 
ki rá Ív mik már több mint egy hete es­
ténk int láza van. amely azonban egész 
napon át a normális hőfokra csökken 
és csak este emelkedik néhány tizeddel 
a 37 fok fölé. Ez a kis láz azonban 
nem zavarta a beteget és minden éjsza­
kát eddig nyugodt, üdítő álomban töl­
tött. A mai éjszaka is nyugodtan telt 
el, mindössze a köhögés ébresztette tel 
a királyt néhányszor az álmából.

Kerzl udvari orvos eddig nem tartot­
ta szükségesnek, hogy más orvosi kapa- 
czitásokat hívjon a beteghez és az egész 
gyogvitás, minthogy a király nem szí­
vesen szed gyógyszereket, abból all. 
ho"v szigorúan egyenletes hőmérsékle­
ten'tartják a királyt. Ezért nem is 
hagyja el egyelőre Schönbrunnt es a 
Burg, meg Bées, ismét hetekig nem fog­
ja látni az uralkodót. Ma deli sétáját 
is a király a fütött folyosón tette és 
ugyancsak fütött folyosón keresztül 
ment tegnap unokái látogatásara.

Az általános és magánkihallgatások 
jó ideig szünetelni fognak. Tegnap fo­
gadott a király néhány osztrák politi­
kust, föherczeget, azonban annyira nem 
kímélte magát, oly sokat és hangosan 
beszélt, hogy az orvosa mától fogva el­
tiltotta bárki fogadásától. A csütörtöki 
általános kihallgatásokat már nem 
tartják meg, és ez. a többi vigasztaló, 
örvendetes hir között, aggasztóan hat. 
Az állanyigvek intézésétől is távoltart­
ja magát a király‘egyelőre. Tegnap már 
az aktákat a Svájezban időző Ferenc/. 
Ferdinánd trónörökösnek küldték el.

Félhivatalosan egyébként azt jelen­
tik a király állapotáról, hogy ő felsége 
egészségi állapota, nem tekintve gyenge 
nátháját, kitűnő. Minthogy az uralko­
dó. tekintetűd az újból beállott hűvös 
időjárásra, már idejekorán kímélte ma­
gát és nem tette ki magút a hideg hő­
mérsékletnek. a nátha már majdnem 
teljesen megszűnt, ugyanígy a köhögés 
is. A náthát mindenkor kísérő csekély 
hőmérséklet emelkedés, amelyet ú felsé­
génél is konstatáltak. »* hónap ld-an 
teljesen megszűnt és a hőmérséklet teg­
nap óta újból normális. Mindezekből 
a szimptómákból kitűnik az a tény, 
hogy ő felsége ismét majdnem teljesen 
egészséges s a hurut teljes elmúlása 
csak néhány nap kérdése. "

A kabinetirodába ismét sűrűn érkez­
nek a tudakozódások az európai udva­
roktól. Ma délelőtt Vilmos császárnak 
már második távirata érkezett, amelyre 
hosszú és kimerít sifrirozott választ 
küldtek.

K<)SSFTII ÖRÖKSÉGE.

A KIRÁLY BETEG.

Elutazik a délvidékre.

Kábelsürgöny alapján már hirt ad­
tunk arról, hogy Ferenc/. József ismét

New York, Hazleton, Wílkesbarre

NÉMETH JANOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz 
jegyzői ügyekre a legmegbizhatóüj 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

Összesen 3<i‘.Ü>
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------ GábScsi'Muskotály, Szamosháti, Kaáíi és Kapa dohány. _

r A magyar ember, pipas ember! <
1 * «»«*&• »WÄS55 SST* 4
I Sár.«' Vil.«=- -«ÜÄiÄSS ;
M mellett, az Alle» -.. ui.w» «.«.m .......... - -
P ahol kizár '"7 es í"' • de magyar ; „§ Ezeket a magyar emoer által termeit mapar dcháBjokat roagyar - --
Jl kináiják magyar etn ere ;ne,t, vaktöi, to.te jea.i,- -

ségbea és ckstbő 2:.mint a massK aitai aiout».... . _ , 4

esrvik szigetén let? 80, akernyi gazdaságiban, -,<• 
és ír<v:le magyar iajiühánycl.át

1S2gDCíi CS Gi-Sbtiü - ..«I ü.i-zá ^ --- -- e ,, . , , .
Lehet venni 5 centis és 18 centes cswrartai, : * s

S és 10 centes cs-m^fban cigarettáink vaptt oohii,. - =:
W Minden csomagban van ejy enékes szelvény, melyek a,indcko, adunk, | 
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Minden levelet igy kell ezimezm:

Szirmay és Percnyi íoti&cco Co
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p. 0. BOX 1539 SECOND AVE., PITTSBIRG, PA. ,

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital, Gögygycognac, Baraczkcognac, Ba 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerósito Likőr, Alföldi Tea­
rum Alföldi Fehérkeresztes Sösborszesz.

A „RADIAL ELIX1R”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakai 

kötő kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerosito likőrhöz, mely csakis a iegjob. 
gyógyfű vek párlatából, meleg utón készül. vP7ik

‘.Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése á'ta, k®‘etke”" 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gvomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani ez 
teszi a',.Radial Elixir" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohán­
kával iszik, hogy soha. sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, szekrekedest, gyomornyo-
mast^nen^fog erezm; ^ ^ 6ta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egvike' mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emesz^est gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul all és ilyet! összetételű fa

\ekbo! üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és_csakis akkor
valódi ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyar Reszvenytarsasag Kecskemé­
ten „Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint kővetkező nyak 
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir", gyógvfüvek és novenvek gozlepárlási 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C. NEW YORK

Alapittatott az 1889-ik évben Egyesült erűvel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

Ä PENNSYLVANIA VASÜTTÁRSÜLAI EGYEDÜLI MAGYAR FÖÚGYNÖRSEGE 
1340 m AVENUE, PÍTTSBUR6, PA. *_ 207 SIXTH AVENUE, ROMESTEAD. PA

KÜLDÜNK pénzt az óhazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük & 
nénz kiutalását ílőttuIó eredeti postai feladó vevényt. .

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania a Ham bankházainak nagy részé, 
mi látiuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarekpenztarban és beszerezzük az 
eredeti betétkönyvecskét._________________ , , ., , _____________

désü összek

betétkönyvecskét. , . .
ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a haj .társulatok eredeti árain es 

iszeköttelesünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.
.l.lrnn,,,*,' ' .. b.n.í navoo -.» r' VT Ű V-11Ű TI CV ■; L" i , 11 TT» 1 OVÍirCáTI

nagy kitérje
izeKottetesuiiKiiei iug\u uiasumk mindenütt a kellő vvdeierooen rvszesumeK.

JOGI. KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan
járunk ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is

The American Savings & Trust Co., Duquesne. Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG 8175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA,

Történelem és politika számokban.

Nem ismeretlen immár a zseniknek az 
a fajtája, amelyek nevezetes évszámok­
ból kabalisztikusan viezczes és megdöb­
bentő dolgokat számítanak ki. Minden 
választáskor, s nagy emberek halála­
kor szoktak jelentkezni ezek a türelmes, 
derék feltalálók, akik éjszakákon át 
számolnak, hogy meglepjék a világot 
szeuzácziós találmányukkal, amelyek­
ért szegények pénzt nem kapnak, sőt 
a dicsőség sem jut osztályrészükül, 
mert e feltalálók neveit Klió elmulaszt­
ja megőrizni

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A, LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENT’ RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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A KILENCZVENNLEHGZES 
... SZÁMÚ SZOBA....
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Met

Irta : (Iriffiths Arthur.

Negyedik folytatás.] 
a, telt-e most már ebben kételked- 
Saját vallomását hallottam, hogy 
<te fel a °‘)-est, mit uiég jobban 
sít az. amit az imént saját sze­

mmel láttam. Hozzájárni, hogy 
-s/iibajában. melyben, minden az é 

..blonát képezi, egy ahhoz tökélete- 
hasonló hajtő van. melyet ő a meg- 
ko!r ember szobájában elvesztett, 
.dóban ez több az elégnél, hogy a 

kmer»bb gyannsitást is koczkáz- 
ehessen. S én mégsem voltam

- ,i vádolni. A körülmények tel- 
ellene vallottak, de én meg voltam

vizeivé, hogy igazolhatja magát, 
üatkozoti elöltem •"> maga is, ba­
in ennyire világos szavakban, 

limitem, kétkedve haboztam ma- 
. - : sem teljesen felmenteni.- sem 

'ölni nem mertem öt.
leölésem közben egyszerre arra a 

ébredtem, hogy jogtalanul va- 
, :i szobában, s hogy ha ittlétem feí- 

. zietnék. azt tagadni, vagy viselete- 
menteni lehetetlenség lenne. Sem- 

. serre sem találhatnának itt.a nél- 
hogv tobbé-kevésbe ne kompromit- 

am Bertram kisasszonyt. 
Megfordultam tehát, hogy eltávoz- 

azonban még mindig kezemben 
• ttam a hajtőt. De vájjon jogom- 

u áll-e azt magammal vinni! Hiszen 
■vé. s ha elviszem, nem lennék tol­

ni na 1 egyéb.
Ha pedig itt hagyom ezt a fontos, — 
szélyesen kompromittáló bizonyité- 

.<I.I. ,-s az más kezébe, például a Ilas- 
nipé'aa kerül, akkor bárki is hiúba moz- 
gar meg mennyet és poklot az o meg­
mentésére.

Bertram kisasszony el volna veszve, 
menthetetlenül elveszve és noha még 
magam sem tudtam, kárhoztassam, 
ivagv védelmezzem-e, mégis minden­
képpen segíteni kívántam rajta.

1 Most minden esetre megtartom a 
tip - mondtam magamban. Biztosabb 
é sz igy reá nézve. Azután óvatosan, 
se gyorsan kiosontam a szobából a fo- 
, é<óra. honnan visszamentem a 

99-esbe.
llasnip rá sem hallgatott kopogtata- 
: ra. mig csak meg nem neveztem ma- 

... mai Akkor azonban ajtót nyitott,
e szókkal fogadva:

— Már nehezen vártam önt vissza. 
mr, 1.,-slie. Mit müveit barátnőjével?

Szobájába vezettem — feléltem 
rőt idén. mert llasnip hangja és modo­
ra kellemetlenül hatott rám.

- Mindegy, azért nem siklik ki ke- 
-.unkból. — már intézkedtem aziránt,

szólt llasnip önelégült hunyorgatás-

i >ak nem meri öt letartóztatni. 
Merni! -Minden esetre merem, ha 

-z az ideje. Még most elégséges öt 
'/rímnél tartani. A fődolog az, 

egy ehhez hasonló másik tüt ta­
nuk. vagy nyomára jussunk, hogy 

. ek ki a tulajdonosa, — mondta, elo- 
itatva a földön falait hajttit.
— Adja nekem azt a hajttit! szól­

tam hevesen.
Olyasmit nem szabad cseleked­

nem.
Én találtam.
Elismerem. De én képviselem a 

örvényt, melynek érdekében ön muko- 
s igy magamnál tartom a bűnjelt, 

fontos, felette fontos lelet a jelen
esetben. , , ,,

Ila ön igy fogja fel a dolgot, la­
tom. hogy engednem kell, szóltam, 

gondolva, hogy semmisem törtenhe- 
;ik. akár megtartja a tüt, akar nem, 
m-rt a párja nálam van s én mincen 
fogok követni, hogy az kezébe ne kerül­
jön

dói
Ez

- Természetesen. A törvény az e 
ső. De nehogy azt gondolja,. ho,_y in 
gyen adta azt nekem át, máj cser 
lünk. Távollétében én is találtam vak - 
mit. ,

Szivem elszorult. Talán me„ mi 
sa , ;s kompromittálta magát az az o 
tálán leány T

— Itt, ebben a szobában?
- Igen, az ágy alatt, egy gyűrűt.
-Irgalmas Isten! Női gyűrűt! De 

nem! — hiszen ha ez hölgy gyűrűje 
a további vizsgálatra befolyássá ír 
bűnjel lenne, bizonyosan nem ajánlotta 
volna fel nekem cserébe, — gondoltam 
a e gondolat rögtön megnyugtatott.

Határozottan nem mondhatom me0.

egy gyermek ujjára is nagyon ki­
csiny volna s aztán közönséges rézgyű­
rű.

Csakugyan elővett zsebéből egy na­
gyon vékony kicsiny rézkarikát, mely­
nek felületén a szokásos arabeszk-min- 
ta látszott.

Kezembe véve egy ideig néztem s fe­
jemet ráztam.

— Mit gondol, mi lehet ez? — kér­
dezte llasnip egykedvűen.

— Fogalmama sincs róla. Azt hiszi, 
hogy ez lényegesen összefügghet az ügy­
gyei?

Ha snip vállat vont.
— Nagyon meglepne, ha úgy volna.

De ön talán használhatja valamire s 
elteheti, ha tetszik, én azonban a hajttit 
megtartom.

Nem valami méltányosnak találtam 
a cserét, de azért eltettem a gyűrűt, mi­
alatt a detektív folytatta beszédét.

— Valamit mégis csak végeztünk itt. 
de most már ideje, hogy visszatérjünk 
a főnökhöz.

-—- Nekem sincs semmi kedvem itt 
maradni: menjünk. Úgy hiszem, eb­
ben sincs már semmi látnivaló, — 
mondtam, lábammal megérintve a bő­
röndöt.

A bőrönd nagyon régi volt s szerke­
zetéről. valamint külsejéről fel lehetett 
ismerni, hogy külföldi gyártmány, 
olyanforma^minőt gyakorta lehet látni 
a csatorna gőzösein az olyan idegenek­
nél. kik podgyászukat kezükben szere­
tik becsempészni, hogy ne legyenek ki­
téve a feladott málhák kiadásánál elő­
fordulni szokott kellemetlenségnek és 
időtöltésnek. —

— Vájjon csakugyan ez-e igazi neve? 
—mondtam még egyszer közelről meg­
nézve a czimiratot.

Csak most vettem észre, hogy a czé- 
dula nem valami nagyon szorosan volt 
letapasztva, elővéve tehát zsebkésemet, 
annak pengőjét az egyik szöglet alá 
csúsztatva, az egész ragczédulát lefej­
tettem.

X. és Y. kezdőbetűk voltak alatta ol­
vashatók.

— Nézzen ide, llasnip. A meggyil­
kolt Cooch József név alatt íratta be 
magát a fogadó könyvébe.

11 a snip összerezzent.
— Még képes lesz engem saját mes­

terségemre tanítani! ő tehát itt álnév 
alatt lett volna beírva?

— Azt lehet következtetni. Ha csak 
nem más valaki bőröndjével utazott, a 
mi nem éppen valószínűtlen.

— Nem lehetetlen, de a másik felte­
vés sokkal valószínűbb... Minden 
esetre furcsa kezdőbetűk. Hasonlít 
valamit az algebrához. Vagy talán fél­
revezetés akart lenni, hogy fel ne is­
mertessék.

— Bizonyosan ezek nem igazi kezdő­
betűi nevének. De ha azok is. bizonyo­
san külföldi volt.

— Legalább külseje olya in azt első 
pillantásra gondoltam. Jöjjön, tekint­
sük meg még egyszer, — mondta Has- 
nip és vonakodásom daczára újra az 
ágyhoz erőszakolt.

A holttest komor arcza a napbarní­
tottnál sötétebb volt s a délszaki faj­
nak sötét olaj barna árnyalatával birt, 
a szabályos arczvonások és sima szén­
fekete haja pedig olyan volt, amilyen a 
spanyoloké, vagy olaszoké szokott len­
ni. .
_Nézze! fülbevalója is van! — kiál­

tott llasnip, a kicsiny aranykarikákra 
mutatva.

E körülmény megerősített vélemé­
nyemben.
_Vagy most is, vagy régebben ten­

gerész volt és pedig spanyol tengerész. 
A kezdőbetűket e feltevés alapján meg­
fejthetjük.

__Miként fejthetné meg azokat.
llasnip nem volt valami nagy nyelvész.

— X jelenthet Xavért. Nem gondol­
nám. hogy létezzék X betűvel kezdődő 
keresztény név, bármely latin eredetű 
nyelvben." a francziát kivéve, .ez az em­
ber pedig nehezen volt franczia.

4z Y betilt pedig nagyon gyakran 
használja az I helyett, mi egészen A 
spanyol nyelv jellegére vall.

— Nem értem egészen.
_Ez az Y jelenthet I-t. Például

Ysnaga-Isnaga helyett, vagy pedig 
Yglesias-Iglesias helyett, és igy tovább.

__Ah! — mondta közönyösen Has-
nip. kit az én nyelvészeti következteté­
sem nem érdekelt. — Lemehetnénk 
már talán, ha csak valami mást nem 
remél itt még felfedezhetni?

__Nem, ugv hiszem, itt már semmi
ecryéb nincs. Menjünk le.
%Iár valóban vágyódtam pár nyugodt 

pillanat után, melyekben gondolkod- 
hassam a reggeli események felett, hogy 
azokat egymás után megfontolgatva, 
több szereplő személyiség iránt magant 
ban kissé elmélkedhessen!.

Nem azért, mintha a rejtélyt kielégí­
tő] eg kibonyolithatnám, vagy bármi 
végleges döntő megállapodásra juthat­
nék a bűntény valódi elkövetőjét illetik 
leg.

Talán készségesebben kellett volna 
elfogadnom Bertram kisasszony vádo­
lását a kézzel foghat ó bűnjel, a liajtti 
bizonyítéka folytán. De bármily vég­
zetesen látszott is ellene bizonyítani 
minden körülmény, nem ő volt az egye­
düli lény, kire a gyanú hárulhatott. Iz­
gatottságomban, melylyel számára 
mentséget kerestem, örömest emlékez­
tem vissza a nővérére és Fawcett kapi­
tány közt folyt társalgásra, melyben 
Sarsfieldué Faweettet vádolta, ennek 
heves tagadása pedig komoly féltékeny­
séget árult el.

Aztán nem is ez volt az egyedüli gya­
nút keltő körülmény Fawcett ellené­
ben. Ez uj világításban szemlélve őt, 
visszagondolva folytonos érveléseire, 
mikor a 99-esben tartózkodtunk az eset­
ről értekezve, legalább is nagyon külö­
nösnek tünteti fel amaz állítását, hogy 
a fogadóban lakó vendégek közül senki- 
sem követhette el a bűntényt; elhamar­
kodott tiltakozása, hogy a gyilkos az er­
kélyt használhatta volna a menekülés­
re és rögtöni találékonysága, melylyel 
a tüzmentön át való szökést valószí­
nűbbnek nyilvánította: mindez kétség­
telenül feltűnő kísérletnek látszott, a 
vizsgálatot helytelen mederbe terelni, 
vagy legalább is saját magáról elháríta­
ni.

A közte és Sarsfieldué között folyta­
tott párbeszéd természetéből ítélve, na­
gyon is meg voltam győződve, hogy ok­
vetlen már régen meghitt összeköttetés­
ben állanak, s hogy Fawcettre nézve 
nem volt idegen a meggyilkolt férfi.

,.ön gyűlölte, mert féltékeny volt 
reá”, mondta a nő. Már pedig az ily 
érzelmek bizonyos időt kivannak a ki­
fejlődésre.

Indokoltnak találtam tehát azt a kö­
vetkeztetést, hogy Fawcett kapitány­
nak már régibb ismeretségben kellett 
lennie a meggyilkolt egyénnel. Miért 
nem nyilatkozott Fawcett kapitány ak­
kor és miért nem mondta meg, hogy is­
merte, mikor a 99-es azonosságának 
megállapítása felett okoskodtunk és 
mindnyájan níegkérdeztettünk: vájjon

gyilkolt ember senkivel sem érintkezett 
a fogadóban.

Én éppen nem voltam elégült felele­
tével. Sem egyenességgel, sem pedig 
őszinteséggel nem beszélt. El is hatá­
roztam a legelső alkalmat felhasználni, 
vagy ha az hiányoznék, magam elé idéz­
ni, hogy én is intézhessek hozza további 
kérdéseket.

. A tanuk vallomásának tanulmányo­
zása egy kis szünetet tett szükségessé a 
vizsgálat folyamában.

— Tartok tőle, hogy el kell halaszt a- 
mink — mondta komolysággal a vizs­
ga lobi ró. — Jelenleg a lehetőségig ki­
merítettük a vizsgálatot. A nyomozást 
most már a rendőrségnek kell folytatni. 
Jó kezekben lesz, — tette utána s udva­
riasan hajolt meg Smart felé. — Rend­
őrfőnökünkben meg lehet bízni, hogy 
egy követ sem hagy ffdforgatatlanul az 
elvetemült gonosztevő felkutatására, ki 
ezt a kegyetlen gyilkosságot elkövette. 
Fel kell kérnem egyszersmind önöket 
is, uraim. — szólt egyúttal a jury tag­
jaihoz, legyenek készek s szívesek ismét 
összegyülekezni, akármely további ebi- 
forduló újabb körülmény alkalmával.

A vizsgáló-bizottság feloszlása után 
Smart és llasnip egy üt távoztak. Ne­
kem úgy tetszett, mintha a detektív cu- 
gemet minden áron mellőzni akarna s 
alkalmasint közölhette is ellenszenvét 
s bizalmatlan kodé gyanúsításait főnö­
kével, mert Smart „Jó napot“ köszön­
téséből hiányzott a szívélyesség, midőn 
engem üdvözölve a szobát elhagyta.

— Pedig ugyancsak örülhetnének se- 
gédkezésemnek, — gondoltam magam­
ban. — De bármint legyen is, én min­
dent el fogok követni, hogy azt a sze­
gény leányt megvédelmezzem. Nem 
fogom megmondani nekik, hogy mit fe­
deztem fel, bármit gondoljanak is el­
hallgatásomról. ha arra kerülne a sor.

— El kell és el fogja beszélni. Gon­
dolja meg. hogy már ez a habozás is 
igen gyanús. Hát ha lemegyek a foga­
dóshoz s elmondom neki, hogy ön vala­
mit rejteget s elhallgat ?. . .

— Az nem igaz, sir. Valóban, sir, 
ön nagyon kegyetlen.
_Gyorsgn, — sürgettem türelmetle­

nül, jobban meggyőződve, mint valaha, 
hogy helyesen sejtettem, — beszéljen 
nviltan, vagy rögtön a fogadóshoz me­
gyek, akkor pedig okvetlen elbocsátják,

V.

nem tudunk-e felöle'valami felvilágosí­
tást nyújtani ?

Ez minden esetre nagyon terhelő kö­
rülmény.

A vizsgálat két órakor vette kezdetét. 
Ezúttal egészen hivatalosan jártak el, 
de semmivel sem derítettek ki többet, 
mint amennyit mi már tudtunk. A té­
nyek megállapítása lett csak a tanuk 
kihallgatása által egy kissé jobban ki­
domborítva.

A szobaleány előadta a már hallotta­
kat, hogy miként fedezte fel a holttes

igen

Nos,

Cornells vallomása.

A nap többi részét arra.használtam 
fel. hogy alkalmat találjak Cornelissel 
négyszemközt beszélhetni. Egész estig 
nem nyílt rá alkalom, mikor egyszerre 
azt láttam, hogy a pinezér, keresztül­
haladva a fogadó középső csarnokán, a 
hátul levő cselédszobák felé tart. Utá­
na mentem végig a folyosón, mely a fo­
gadó mögötti kétemeletes kiszögellő 
épületbe vezetett át, amely alkalmasint 
a férfiszolgaszemélyzet lakhelyéül szol­
gált. Cornells felérve a lépcsőn, egy 
ajtó előtt megállóit s azt a zsebéből ki­
húzott kulcscsal kinyitván, belépett.

Bizonyosan az volt hálószobája. Min­
den habozás, vagy mentegetődzés nél­
kül én is bementem utána, bezárva ma­
gam után az ajtót. Cornells tátott száj- 

liofry miként teaezte iei a uuu.ee»- jal bámulva nézett rám, oh állapotb i 
tét; az "orvos még behatóbban vizsgál- * esve. — hogy ottlétem okát megkérdez­
vén meg a sebet, még határozottabban ni láthatólag képtelen volt. 
ragaszkodott amaz időhöz, melyet első 
ízben is mint a halál beálltának óráját 
jelentett ki. Csalhatatlanul az éjjeli 
tizenegy és tizenkét óra közti időt állí­
totta a halálozás órájának.

Felhívták a fogadóst is és kikérdez­
ték a meggyilkolt ember felől.

A fogadóba szállva, Cooch József név 
alatt jelentette be magát. Még csak 
tegnap érkezett, s az irodairnokot kivé­
ve. senldsem nézte őt meg valami külö­
nösen.

— Csakugyan teljesen idegen volt?
— Abban ugv hiszem, kétség nem le­

het.
— Nem voltak barátai a fogadóban? 

vagy valakivel nem látta ót senkt társa­
logni?

— Biztosan tudjuk, hogy nem be­
szélt senkivel.

— Hogyan ?
— A főpinezér, ki sokat van odafent 

az emeleten, senkivel sem látta őt szóba 
áljáni. Ő kikérdezte a többi pinezére- 
k<v s azok is ugyanezt állítják.

— Ez csupán hallomás szerinti ta­
núskodás, — mondta a vizsgálóbíró. —
Látni akarjuk a főpinezért magát s né­
hányat még a többiek közül is.

Előjöttek vagy hatan, többnyire né­
metek. Vilmos, Gusztáv, Frigyes és 
igy tovább. Köztük ült Cornells is, ki 
reggel a halottas szobában maradt a fo­
gadóssal és aki, mikor eredetét kérdez­
ték. magát Belgium északi vidékéről 
származottnak mondta.

Merően s közelről vizsgáltam kikér- 
deztetése alatt Cornelist, mert eszembe 
jutott arczának különös kifejezése, mi­
kor reggel a megholt egyénnek össze­
köttetéseit nyomozták.

Feltűnően ijedtnek látszott. Fehér 
arcza még sápadtabb volt. mint egyéb­
kor, viselete pedig ideges és nyugtalan.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar burok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugllző, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

BANK ÉS HAJÓJEGYuZLETE 
— Alapittatott 1890-ben. — 

Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzkuldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOVv N. PA. W. MAIN STREET.

KAIL G. ÁRPÁD

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 EaU 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zaraatu szivarok, 
billiárd. stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE. 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetünk számára irt j 
imádságos könyvek, irodaszerek, irőesz- , 
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói tűrő, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb.,
a legjutányosabb árban kaphatók.

KÉPVISELilHK.
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a kővetkező helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat í :vehetnek és nevünkben nyugtáz- 
u atn ak:
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J.
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur.............Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur...................... Torrington. Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur.................. Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. . S uth Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur...............South Sharon, Pa.
TINEREAN VICTOR ur ...........Youngstown, O.
BICZÓ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

— Pár szót kell önnel szólanom, — 
mondtam egyszerre. — Feleletet kivo­
nok néhány kérdésre és arra kérem, 
fontolja meg jól, amit mondani fog.

— Kicsoda ön? Mit kíván tőlem? 
Ez az én magánlakásom, — hebegte 
méltatlankodástól, vagy félelemtől resz­
ketve.

— Ön ma hazudott, — mondtam me­
részen, a vak szerencsére bízva állításo­
mat, de a biztos tudat meggyőződésével.

— Mikor? Hol? Az nem igaz. Tá­
vozzék! Mit ért ön ez alatt?
_Azt értem, hogy nem mondott el

a vizsgálatnál mindent, amit tudott. 
Ön látta, — hogy az a szegény ember...

— Miféle szegény ember? Ön, sir, 
..ülöuös gentleman.
Cooch, hiszen jól tudja, kit értek, 

a meggyilkolt embert.
— Cornells összerázkódott, a bűn­

tényre lévén emlékeztetve.
— Mondom, hogy látta őt valakivel 

beszélni; valami történt közte s a többi 
vendégek egyike közt. Nem igy van-e?

_7 mondja el csak azonnal.
Cornells mogorván csüggesztette le

hallea-

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebirőhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J., 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

r-AGYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzáczlója. Magyaromig 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s » 
67-ea politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
. LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre $5.—
Félévre .......................................................................
Negyedévre ......................................................... fl.*o

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Seilárd-u. 9. sz.

fejét.
tott.

de még mindig konokul

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldü budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Még mindig ragaszkodott előbbi állb 
fásához. Amennyire ő tudja, a mieg-

IZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉXZKÜLDÖ és tÁLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az ó hazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője. .... , , ,

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen
járok el. , . . ...

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Utbaigazitást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON. N. J

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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8. oldal.

lui úgy «in nem lesz valami nag}obb
baja.

- Ön igen kegyetlen, sir, egy szegény 
iránt, ki pénzért fárad, dolgozik, 

hogv anvjónak küldi,esse Antwerpen- 
fi,, nagvoti csendes ember vagyok, 

senkit se háborgatok, és egészen ma­
gainba vonulva élek.

— Az meglehet, ön kétségtelenül 
,.„„■„11 értelmes pinezér. s a legpébla- 
salTí. tin. De nekem feleletre van szuk- 
ségetn. vagy fogadom, hogy gazdaja el­
csapja.

Mé.> mindig hallgatott, de areztzmai- 
nak rangosából láttam, hogy erős belső 
harczot vív magával.

_ Feltéve. hogy idmondout önnek,
megigéri-e, hogy hele nem kever a do­
logba s nevemet nem fogja említeni 

__ Feltételesen megígérem. Ha a 
rendőrség tudni kívánná, vagy a tör­
vényszék követelné, akkor kénytelen 
volnék megnevezni a fnrást, melyből ér­
tesülésemet merítettem.

Cornells láthatölag elégő let len ül
rázta fejét.

fin itt alkudozva nem vesztegethe­
tő,,, az. időt. Mondja el azonnal, vagy
neili- viselje el a következményeket.
1,1,10,1 egyenesen a fogadóshoz megyek. 

[Ízzel az ajtó felé indultam.
Várjon, sir. várjon. Láttam az 

idomúit, orv idevaló gentlemannal han­
gosan. nagyon hangosan beszélni, sót 
vitatkozni.

_Melyikkel ? IIol! Hsak ki vele
rögtön 1

X fo|>.. dohányzó szobában. Sen­
ki más nem volt jelen és engemet nem 
láttak.

Alii Hallgatódzott?
( ' .i-nolis igenlöleg intett.
— Akaratlanul is hallanom kellett 

mondta — a pohárszék mögött vol­
tam. . -

_fis hallotta, mi történt közöttük.
_Xem. Vagyis hallottam, de nem

értettem.
_ Akkor talán nem beszéltek an­

golul ■
_Persze, hogy nem angolul, hanem

oly nyelven, mely előttem teljesen isme­
retlen volt.

— Franvziánl. olaszul, vagy tálán 
spanvolul ?

— Prancziáttl tudok egy keveset, ola­
szul nem, — spanyolul 

Habozni látszott.
— P,eszél spanyolul!
_Nem. spanyolul nem.
_T> azt véli. hogy czivakodtak. Mi­

ért ?
_Mert olyan hangosan, oly ingerül­

ten beszéltek. Egyszer azt hittem, hogy
verekszenek és kitekintettem a pohár­
szék mögül.
_Talán akkor ismerte fel a másik

gentlemant ?
_ Igen, tökéleteset, jól láttam. Egyik 

sem vett észre: oly ingerültek voltak. 
De én mind a kettőt felismertem; azt is. 
kit a muH éjjel meggyilkoltak, meg a 
másikat is.
_Ki volt! Gyorsan feleljen!
_A nevét nem tudom biztosan. Mar

több idő óta lakik irt egy csinos úri em­
ber. akinek két szeme van.

— ön bolond, hisz abban semmi kü­
lönös nines. !
_De más-más szinti: egyik kék, a

másik barna.
_Fawcett kapitány. Sarsfieldék

barátja.
— Igen. igen. az, — kiáltott fel < or- 

nelis. kapva a néven. Most már emlelw 
szem. < sinus úriember. Parancsolom, 
s kurtán bánik a pinczérekkel.

_Hét miért nem mondta el ezt ma
a vizsgálóbírónak ? Hiszen ez nagyon 
fontos, lényeges értesítés; elmondva 
azt, amit a meggyilkolt emberről tudott.

— Remélem, sir, nem fog bajba ke­
verni. fin nagyon békés ember vagyok, 
legyen méltányos. Kérem, ne szóljon a 
fogadósnak, vagy annak a kapitány­
nak. mert bizonyosan nagyon mégha ra­
gud nék rabi.

_L Azt kell tennem, ami kötelességem 
és ami helyes. A dolog nem maradhat 
i"\ . barátom.

E szavak után távoztam, nagy szo­
morúságban s kétségbeesésben hagyva 
ott Cornel ist.

A pinezértöl oly nehezen kicsikart 
újabb tények természetesen mély be­
nyomást tettek rám.

Csak fokozták gyanúmat Fawcett 
kapitány ellenében és valóban nagyon 
súlyos bizonyítékokat szolgáltattak el­
lene.

-Sarsfieldné ezélzásai most mar a leg-
.. ..... vőzühh megerősítést nyerték, mert
Cornells pinezér kileste az együttlétet 
és veszekedést Fawcett kapitány és a 
meggyilkolt ember közt.

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

A new yorki 14-ik utczai ref. egyház lelkesze: 

Harsányi László. - Istentisztelet minden 

vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 

második Avenue.

KIS HIRDETÉSEK

kihirdetéseket 
elfogad a „Bevándorló- minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 
327 East 13 Street, New York.

KERESTETIK ügyes fiatal ember, aki töké­
letesen bírja az angol neylvet s Így angol üzlet­
felekkel érintkezni tud. Bővebbet a Bevan- 
dorló kiadóhivatalában.

GÉPIRóNö, fiatal magyir hölgy, aki tökéle­
tesen bírj« a magyar, angol és német^ nyelvet, 
angol nyelven a gyors!rászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp ezimzendök: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepeze- 
sét. rendezését, súgását: hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar- 
tha J. „Bevándorló" 327 E. 13 street.

K 1 A D ó L A K Á S O K. 
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3. 

4 szobás világos lakások minden mo­
dorú, kényelmes berendezéssel, olcsó 
hazbér mellett azonnal kiadók. IRO­
DA; 511 EAST 78-ik UTOZA.

[ápr. 17-ig.]

KITŰNŐ FARM. nagy terjedelemmel, erdő­
vel, tóval. Connecticut államban előnyös félté- 
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New
York.

NYÍREGYHÁZAI
asszonyok: leányok:

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a 
kik Nyíregyházáról jöttek New 5 ork- 
ha, keressenek fel lehetőleg személye­
sen. Sürgős ügy. Czint: Makra} A In­
dámé. 327—E—13 st.. New York. City.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

HÁZASODNI kíván New Yorkban lakó re­
formátus vallása 28 éves fiatal ember. Iparos, 
elég jó keresettel. Husz-huszonkétéves leány, 
aki ért a háztartáshoz, jó férjre akadna. Ho­
zomány nem szükséges. Ajánlatok küldendők 
e jelige alatt: Iparos, Bevándorló. 327 East 13 

str., New York.

FIATAL MAGYAR, ki a német és tót nyelvet 
is beszéli, bármilyen alkalmazást keres. Illés 
L„ 220—East—13 st, New York city.

R AN KINI I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hó 8-án. — 
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­

ján a Schwartz-féle Hallban.
Elnök: /Horváth János; alelnök: Bukom» 

Dusán: jegyző: Somovitz Sámuel: pénztárnok 
Bukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapota Pál. 
vigalmi bizottság: Csetev Juliska k. a., Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan, Fias Istók. Fenyős 

András: könyvtárnok: Kardos István.

DETROIT, Mich.
Michigan állambeli Detroitban SU- 

LE JÓZSEF ur képviseli a Berán- 
áorló-1. Előfizetési és hirdetési dijak 
beszedésére fel vau jogosítva. Ajánljuk 
öt ottani honfitársaink ügyeimébe.

A Bevándorló kiadóhivatala.

ÖTYEN HATVAN SZÁZALÉKNY1 
JUTALÉK MELLETT keresek min­
denütt megbízható, szorgalmas ügynö­
köket .1 liiiiiiiiinin-fcnyiizési cikkeim 
és massza-tárgyaim eladására. Legna­
gyobb haszon biztosit tátik. Loins 
Klöehncr. B rímeli im 1 Vesta-irald. Né­
metország.

UTAZÓ ÜGYNÖKÖKET 
keres a Bevándorló kiadóhivatala. Irni- 
olvasni tudó magyar emberek, akik a 
pontos elszámolás iránt biztosítékot ké­
pesek nyújtani, jelentkezzenek akár 
szeméi vesen, akár levélben. Ozim; 
BEVÁNDORLÓ 327 East 13 street, 
NEW YORK.

K I A D ó L A K Á S O K.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, és 

4 SZobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da: 115 East Hl St- —1V- -0'

Chester Frank Dyer urnák, az amerik»' 
Egyesült Államok budapesti főkonzulának lm 
dália Budapesten. V. Wurm udvar 21. szám alar 
ean A főkonzul fiumei ügynökségének Írod» 

ja. Fiume.' Andrássy-ut 22. Magyar ame 
Halak, kik az óhazában nehézségekkel tali' 

koznak, forduljanak oda.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New Á'ork City.

:: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET::: 
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PRCTF.CTIVE SOCIETY) 
Pittsburg. Pa.

— Alapittatott '905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: öhegyi János. t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
n. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztroluckv Mihály. Horváth Já­
nos. Mesterházv Károly. Willockban Fo­
gán r Ferencz. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter. Iíolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránítz Kálmán. . Fle, 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ka 
uva Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ka 
nya Gusztáv. Tangerben Lengyel János. 
Ámbridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kolozsi József. 
Coleyban lCastle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
selten Zohon Zsigmond. Coal-Center es 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolva István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán 
Lyndorán Dobó László.

Tisztelettel értesítjük olvasóinkul, 
hogy a New Jersey állambeli 
PÁSSÁ ICON a Monroe utcza lfí. szá­
ma alatt uj irodát nyitottunk, méh 
nek vezetését Rimaszécsy Szegedi/ Cyn 
la ur vette át, aki egész New Jersey ál­
lamban. valamint Pennsylvania keleti 
részében képvisel> a ..Bevándorló"-1. 
Szeged v urat olvasóink támogat a sahn 
és pártfogásába ajánljuk.

YORKVILLEI MAGYAROKHOZ.

„H ü N Y A D I H A L L“
404 East, 64 Street, New York,

A ve. A. és I. A ve. közt.
— Elsőrendű magyar bor és sbresarnok.

M ÓZ Eli JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula­
tója — Minden szombat este nagy zene

és hangverseny.

ÜZLETI HÍREK.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me» 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhat ak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljá .

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William «r#*. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Are., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street. N.* 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st.. New Y.rk 

pénzküldék. hajójegy-iroda és közjegyzőt ki

Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldo Társ. 
sTfl igazgató Láng József. 1496 Second Ave.

New York City. , ,,
Magyar Amerikai Bank, állami bank, 11 

Brodway. Elnök: William H. Bryan, dz.et- 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad. A 

magvar bankárok részére a pénzátutaiast 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza. 1431-1 Avenu... 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseke, gyorsan és biztosan eszk

zöl Hajójegyeket minden vonalra árus;: hő

jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Handler, successor to A. Hendler Son A C,. 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba é- .r
pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon a< ó-h». 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank. Első Nemzeti Bü«Ut, 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és *i* nem 

o ztott nyeremény $75.000,00. Elnök Char es, 
R. Ke;tr. pénztáros Harry F. Polier.
Róth József és Fiai, a 'Monongt-hela-voigyneh. 

legrégibb bankhaza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan» 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegye,adi. 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak m*i 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co. 

Duqtiesnei Magyar Amerikai Takarék ál 
Hitel Társulat. Duquesne.

Alaptőke és tölósleg 175,000.00 dollár F.-na 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik*, 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részét 
„vese! mattvarok. Fizet két százalékot esek» 
számlára 4 százalékot betét-számlára rén» 
küldés hajójegy eladási és közjegyzői iroda 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete. 134-, 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzkiildö és hajójegyelárusli» 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja han.-i 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankii , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek ejti:a

Tisztelettel értesítjük a New Á m-k 
York rille kerületében lakó magyaro­
kat, hogy SCHWAP.ACII S. G. magyar 
bankár ur, akinek üzleti helyisége az 
első avenue 1131 száma alatt van, a Be­
vándorló részére előfizetéseket és hirde-
téseket felvesz.

A Bevándorló kiadóhivatala.

PÉCHY EMIL ur
\>,r Yorkban és környékén képviseli a 
Bevándorló-t. Előfizetési dijakat fel­
vehet és nevünkben nyugtázhat.

A Bevándorló kiadóhivatal a.

Burdosgazdák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az Írjon nekem-

Ejtik, Box 153«. Pittsburg, Pa.
Válaszbél veget tessék küldeni.

GOSS
111 SECONT STREET, PASSAIC, N. J. 

ivíD-uvi.i»..- uz, varok es dohányok 
- I. por»álója. —

KÜLÖNÖSEN Jő A KOSSUTH ÉS GRÓF 
Batthyányi dohány.

Megrendeiest-k nagyban és kicsinyben 
vidékre is.

M Ó Z E R .JÓZSEF
.KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 

53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

LITTLE BOULEVARD
— Elsőrangú magyar konyha. —

56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 
a 3. és 4. utczák között. 

PROPPER H. tulajdonos.
— Ebéd. vagy vacsora 25 cent.

ANGOL TANÍTÁS LEVELIIM^. )
Levél lieg tanítunk angolul Amerika 
minden részébe. Tandíj havonta $2.
.4ngol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL IS. ERNŐ, egyet, hallgató. 

New York. X. Y., fíl Ave. A.

LIMITED

UTAZZUNK OLCSÓN, KÉNYELMESEN ÉS 
GYORSAN. Aki innen hazautazni akar. aki 
övéit hazulról kihozatni kívánja, használja fel 
a legolcsóbb, a legkényelmesebb hajóvonalnak 
gyors hajóit. Ez a vonal a ROTTERDAM- 
NEW YORKI VONAL, amely a mágyar utasok 
számára külön kényelmet biztosit, magyar pm- 
ezéreket alkalmaz a hajókon és oly ellátásban 
részesíti az utasokat, aminöben semminemű 
más hajón nem találkoznak. Aki e hajóvonal 
iránt érdeklődik, forduljon bővebb felvilágosí­
tásért Láng József magyar bankár úrhoz, aki 
készségesen bocsátkozik levelezésbe mindenki­
vel/ Czim: Mr. JJOSEPH LÁNG. 1496 second 

Avenue. NEW YORK.
KI AKAR JÓ ITALT A HÚSVÉTI ÜNNE­

PEKRE? Aki a húsvéti ünnepeken hamisítat­
lan MAGYAR italt akar az asztalán látni, for­
duljon mihamarább VIDDER EMIL úrhoz, aki 
hosszú évek óta a legjobb borokat, pálinkákat 
és ásványvizeket importálja Magyarországból. 
Vidder-urat Amerika magyarsága régóta isme, 1 
mint derék magyar borkereskedőt. Árai jutá­
nyosak, kiszolgálása pontos. Minden megren­
delés igy czimzendö: Mr. EMIL VIDDER. 44 
Avenue C. NEW YORK.

ÉRDEKES ÚJDONSÁG. Kiss Emil közked­
velt new yorki bankár — 104 Second Ave., — 
ki lelményességének, valamint a magyarság 
iránt való előzékenységének már annyi tantije­
iét adta és honfitársaink érdekeit minden idők­
ben melegen a szivén hordja, most ismét egy 
uj intézményt létesített, mely kizárólag a ma­
gyarság kényelmére szolgál és hivatva van egy 
récén észlelt hiányt pótolni. Felállított ugyan 
is bankhelyiségében, a nagyközönség szabad 
rendelkezésére, egv, a postabakszik mintájúra 
készült, óriási nagyságú, száz meg száz. egyen­
ként külön lezárható fiókokkal ellátott levél- 
szekrényt : bárkinek, ki ez irányban hozzá for­
dul, az illető kulcs átadása mellett, egy-egy le- 
vélbakszit teljesen díjmentesen rendelkezésére 
bocsátva és az illetőt feljogosítván, hogy ösz- 
szes' leveleit hozzá czimeztesse. A beérkezett 

* levelek reggel 8 órától este 9 óráig átvehetők. 
Felhívjuk erre a nagyközönség szives figyelmét 
és nem mulaszthatjuk el. hogy Kiss Emilnek 
a jó eszméhez gratuláljunk és öt pénzkiildésre. 
hajójegyvásárlásra, egyáltalában mindenféle 
banki ügyek elintézésére legjobban ajánljuk.

Kail G. Árpád, Uniontown. Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése Kozjex.»- 

„,j hitelesítés. Pontos péuzküldés

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street. Cieveia- 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1.500.000. Pénzküldés gyorsan, 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 szá.- ■* 
lék kamatot tizet üzletvezető: Burger fc

Moskowitz J. D„ 1441 W. Dakota str.. Dayton, 
Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­

nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi é* 

takarékbank. Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H R. Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyek»» 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. a 

Pénzküldo és hajójegy üzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyed 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

[Folytatása következik.]

Rotterdam - New Yorhi Vonal
• p JOHNSON & Co. föügynökök, 27 Broadway, NEM Á'ORK.
w .„Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadó.
EooÓsÍt«“ NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA. ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját k,hozatni akar- 

la vegve meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik.

MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYTELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

IS éve fennálló banküzlet 
PEARL JOZ' FU. bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy őhazai. mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít:' Útbaigazításokat 
ingyen au.

@@@@
Charles R. Kear Harry F. Potter

elnök. pénztárnak

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1861-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... '$50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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